

sb0031 hétfői rakodási kampány /1. rész/
 sb0032 hétfői rakodási kampány /2. rész/
 sb0033 magyar vezetők üdvözlő távirata /1. rész/
 sb0034 a legfontosabb a lakosság /1. rész/
 sb0035 a legfontosabb a lakosság /2. rész/
 sb0036 101. születésnap
 sb0037 paprikaszünet csongrádban
 sb0038 nőta történeti kiállítás
 sb0039 időjárás-jelentés
 sb0040 javítják a telefonokat
 sb0041 tartalomjegyzék

készült az mti belföldi főszerkesztőségében
 főszerkesztő: Kovács György, szerkesztette: Oltványi Ottó /cl/
 20.14 080985 1705

-.-

**M.T.I.**

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség
 Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
 Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

60.0081x

Belföldi hírek

budapest, 1985. szeptember 09.

bel

h é t f ő

sb0001 4 130 mtib1001

városi tanácsulések - tervkoncepció /1. rész/

1985. szeptember 9. - ezekben a napokban tárgyalják a városi tanácsok a hetedik ötéves terv koncepcióját, vetik egybe a fejlesztési elgondolásokat a várható pénzügyi lehetőségekkel. a választások óta ez az első alkalom, hogy a testületek tagjai a település egészét érintő ügyben hallassák hangjukat, képviselve a mögöttük álló állampolgárokat. a feladat: úgy rangsorolni a teendőket, hogy az érdekeket igazságosan összehangolva határozzanak a fejlesztésről. nagyvárosok, megyeszékhelyek, közepes és kisvárosok egész sorában már lezajlottak a tanácsulések - a vitáról, a következő fél évtized most kibontakozó fejlesztési terveiről tudósítanak az mti munkatársai.

valamennyi tanácsulésen alapvető feladatként s elsőrendű tennivalóként a lakásépítést jelölték meg. a debreceni program több mint tízezer lakás megépítésével számol az új tervidőszakban, hogy ez megvalósítható legyen, mintegy három-három és félezer telepszerűen épülő lakáshoz kell kialakítani a telkeket, s ezen túlmenően két és fél-háromezer telket parcellázni a családi házak, sorházak, egyedi társasházak építéséhez. miskolcon jelenleg több mint 11 ezer család vár lakásra. a tervkoncepció szerint két és félezer állami lakást építenek, két-háromezer otp lakás felépítésével számolnak, s háromezer telket alakítanak ki, bocsátanak a magánépítkezők rendelkezésére. emellett több mint háromezer lakás felújítását tervezik, s kimondták: fokozni kell a rekonstrukciós munkák ütemét a belvárosban.

szegeden - ahol a tervek szerint ötezerhétven lakás épül a következő tervciklusban - az új otthonok zömét a felsővárosi és a rókusai új lakónegyedekben építik, ám számos lakás épül majd a bontások után visszamaradt foghíjtelkeken a városcentrumban is. a tanács a következő öt évben csaknem kétezer rászoruló családot részesít lakásvásárlási illetve építési támogatásban.

kaposvároton - ahol a tervek szerint két és félezer lakás épül majd - szintén a belvárosi rekonstrukció munkálataival igyekeznek összehangolni az új lakások építését, részint a foghíjak beépítésével, részint tetőtéri lakások kialakításával. veszprémben két és félezer lakás építésével számolnak, s itt is fontosnak mondták, hogy az emeletráépítésekkel, tetőterek beépítésével növeljék a lakásszámot.

sopron most elfogadott tervkoncepciójában több mint háromszáz tanácsi bérlakás, csaknem félezer otp- illetve 450 magánérből épülő lakás szerepel; ám az elgondolás csak akkor válhat valóra - mutattak rá a tanácsstagok - ha a városban működő vállalatok, intézmények anyagilag is segítik újabb építési területek kialakítását, közművesítését. /folyt.köv./ vid/an cl olt
00.10 090985 2678

--

sb0002 4 130 mtib1002

városi tanácsülések - tervkoncepció /2. rész/

sárospatakon a tervkoncepciót összeállító tanácsi szakemberek két tervváltozatot terjesztettek a testület elé; az elsőben több fejlesztési feladatra szánták a pénzt, a másodikban néhány területre koncentráltak nagyobb összegeket. a tanácsstagok ez utóbbi mellett tették le a voksot, s így a következő ötéves tervben harminc-negyven százalékkal több állami lakást építenek mint a jelenlegiben, s az elgondolás szerint tovább nő majd az otp segítséggel épülő és a magánérből lakások száma is.

a kőszénbányászat fejlesztéséhez kell igazítani a bányász-lakás építések ütemét - mondták ki komlón, ahol az idén záruló tervidőszakban már megteremtették a következő öt év építkezéseinek alapfeltételét. a város délnyugati peremén közművesített építési területet alakítottak ki, itt eddig 480 lakás épült meg, s a következő fél évtizedben további ezret adnak át; a város más negyedeiben pedig a magánérből építkezések céljaira készítettek elő területeket.

ugyancsak kulcsfontosságú feladat az oktatási feltételek javítása. helyenként éppen a város növekedése idézett elő súlyos feszültségeket mint például debrecenben, ahol az újkerti lakótelepen egy tanteremre több mint hetven tanuló jut. az új tanteremek már épülnek. a tócskerti lakótelepen egy husz tanteremes általános iskola építését vették tervbe, a béke uti lakótelepen pedig egy tizenhat tanteremes általános iskolát. új szakmunkásképző, szakközépiskola és kollégium is épül a következő években. más városokban is főként az új lakónegyedekben létesülnek iskolák, szombathelyen például az oladi lakótelepen adnak át a jövő év végén egy tizenhat tanteremes általános iskolát. s ami szintén jellemző: az alapfokú oktatási intézmények építése, bővítése mellett nagyobb lendületet kap majd a középiskolai hálózat fejlesztése, indokoltan, hiszen ezeknek az intézményeknek a lépcsőit most éri el a demográfiai hullám. a borsodi megyeszékhelyen például hatvan középiskolai tantermet adnak át a következő években. szekszárdon, ahol jelenleg egy gimnázium van, az épülő tizenhat tanteremes általános iskola - a tanítóképző főiskola gyakorló iskolája - mellett tizenkét tanteremes középiskola épül, s bővítik a kereskedelmi szakközépiskolát is. új gimnázium épül kaposvároton, szakközépiskola sopronban.

sokhelyen, főként a nagyobb városokban, terjedelmes fejezete a tervkoncepciónak a tömegközlekedés. miskolcon arról döntöttek, hogy gyorsabb ütemben kell folytatni a villamosvágányok cseréjét, a villamos- és autóbusszpark felújítását, mert különben a pálya és a járművek korszerűtlensége hamarosan a közlekedés biztonságát veszélyezteti. /folyt.köv./ vid/an cl olt
00.10 090985 2675

--

sb0003 4 130 mtib1003

városi tanácsülések - tervkoncepció /3. rész/

szegeden a jól bevált trolibusz közlekedést fejlesztik tovább.

a városok nagyobb részében tovább javulnak az egészségügyi ellátás feltételei. szombathelyen elkészül a megyei kórház új komplex tömbje, kaposvároton befejeződik a megyei kórház új műtői tömbjének építése, s javítják az intézmény gép- és műszerellátását is. folytatódik a megyei kórház rekonstrukciója veszprémben is.

a tervek szerint országszerte számottevő összegeket emészt majd föl a vízhálózat bővítése. regionális vízmű épül békéscsabán, s mintegy harminc kilométerrel bővítik a hálózatot is. a megye másik városában gyulán szintén jelentős vízügyi fejlesztést: napi négyezer

szegeden - ahol a tervek szerint ötezerhétyszáz lakás épül a következő tervciklusban - az új otthonok zömét a felsővárosi és a rókusai új lakónegyedekben építik, ám számos lakás épül majd a bontások után visszamaradt foghíjtelkeken a városcentrumban is. a tanács a következő öt évben csaknem kétezer rászoruló családot részesít lakásvásárlási illetve építési támogatásban.

kaposvárott - ahol a tervek szerint két és félezer lakás épül majd - szintén a belvárosi rekonstrukció munkálatival igyekeznek összehangolni az új lakások építését, részint a foghíjak beépítésével, részint tetőtéri lakások kialakításával. veszprémben két és félezer lakás építésével számolnak, s itt is fontosnak mondták, hogy az emeletráépítésekkel, tetőtér beépítésével növeljék a lakásszámot.

sopron most elfogadott tervkonceptiójában több mint háromszáz tanácsi bérlakás, csaknem félezer otp- illetve 450 magánérből épülő lakás szerepel; ám az elgondolás csak akkor válhat valóra - mutattak rá a tanácstagok - ha a városban működő vállalatok, intézmények anyagilag is segítik újabb építési területek kialakítását, közművesítését. /folyt.köv./ vid/an cl olt
00.10 090985 2678

--

sb0002 4 130 mtib1002

városi tanácsülések - tervkonceptió /2. rész/

sárospatakon a tervkonceptiót összeállító tanácsi szakemberek két tervváltozatot terjesztettek a testület elé; az elsőben több fejlesztési feladatra szánták a pénzt, a másodikban néhány területre koncentráltak nagyobb összegeket. a tanácstagok ez utóbbi mellett tették le a voksot, s így a következő ötéves tervben harminc-negyven százalékkal több állami lakást építenek mint a jelenlegiben, s az elgondolás szerint tovább nő majd az otp segítséggel épülő és a magánérből lakások száma is.

a kőszénbányászat fejlesztéséhez kell igazítani a bányász-lakás építések ütemét - mondták ki komlón, ahol az idén záruló tervidőszakban már megteremtették a következő öt év építkezéseinek alapfeltételét. a város délnyugati peremén közművesített építési területet alakítottak ki, itt eddig 480 lakás épült meg, s a következő fél évtizedben további ezret adnak át; a város más negyedeiben pedig a magánérből építkezések céljaira készítettek elő területeket.

ugyancsak kulcsfontosságú feladat az oktatási feltételek javítása. helyenként éppen a város növekedése idézett elő súlyos feszültségeket mint például debrecenben, ahol az újkerti lakótelepen egy tanteremre több mint hetven tanuló jut. az új tanteremek már épülnek. a tócskerti lakótelepen egy husz tanteremes általános iskola építését vették tervbe, a béke uti lakótelepen pedig egy tizenhat tanteremes általános iskolát. új szakmunkásképző, szakközépiskola és kollégium is épül a következő években. más városokban is főként az új lakónegyedekben létesülnek iskolák, szombathelyen például az oladi lakótelepen adnak át a jövő év végén egy tizenhat tanteremes általános iskolát, s ami szintén jellemző: az alapfoku oktatási intézmények építése, bővítése mellett nagyobb lendületet kap majd a középiskolai hálózat fejlesztése, indokoltan, hiszen ezeknek az intézményeknek a lépcsőit most éri el a demográfiai hullám. a borsodi megyeszékhelyen például hatvan középiskolai tantermet adnak át a következő években. szekszárdon, ahol jelenleg egy gimnázium van, az épülő tizenhat tanteremes általános iskola - a tanítóképző főiskola gyakorló iskolája - mellett tizenkét tanteremes középiskola épül, s bővítik a kereskedelmi szakközépiskolát is. új gimnázium épül kaposvárott, szakközépiskola sopronban.

sokhelyen, főként a nagyobb városokban, terjedelmes fejezete a tervkonceptiónak a tömegközlekedés. miskolcon arról döntöttek, hogy gyorsabb ütemben kell folytatni a villamosvágányok cseréjét, a villamos- és autóbuszpark felújítását, mert különben a pálya és a járművek korszerűtlensége hamarosan a közlekedés biztonságát veszélyezteti. /folyt.köv./ vid/an cl olt
00.10 090985 2675

--

sb0003 4 130 mtib1003

városi tanácsülések - tervkonceptió /3. rész/

szegeden a jól bevált trolibusz közlekedést fejlesztik tovább.

a városok nagyobb részében tovább javulnak az egészségügyi ellátás feltételei. szombathelyen elkészül a megyei kórház új komplex tömbje, kaposvárott befejeződik a megyei kórház új műtői tömbjének építése, s javítják az intézmény gép- és műszerellátását is. folytatódik a megyei kórház rekonstrukciója veszprémben is.

a tervek szerint országszerte számottevő összegeket emészt majd föl a vízhálózat bővítése. regionális vízmű épül békéscsabán, s mintegy harminc kilométerrel bővítik a hálózatot is. a megye másik városában gyalán szintén jelentős vízügyi fejlesztést: napi négyezer

köbméter jóminőségű ivóvizet szolgáltató bázis megtartermését irányozták elő. szekszárdon a legfontosabb feladatok közé tartozik, hogy a várost jó ivóvízzel lássák el, ezért újabb víznyerő helyeket állítanak termelésbe. komlón az új negyedek vízellátásához el kell készíteni a duma ii. regionális vezetékrendszer leágazását; átadását 1988. közepére tervezik. a sárospatakon jóváhagyott tervkonceptió szerint vezetékes ivóvizet kap a városhoz tartozó két egykori tanyaközpont apróhomok és dorkó-tanya; a víz és csatornahálózat építéséhez számottevő értékű társadalmi munkával járul hozzá a lakosság. kaposvárott a vízellátás javítása érdekében hálózatrekonstrukciót vettek tervbe, ugyanitt bővítik a gázvezeték-hálózatot is.

a lakosság életkörülményeinek javítását egyszersmind az idegenforgalmi vonzerő erősítését, s a nemzeti értékek megóvását szolgálja a műemléknegyedek renoválása, amire szintén sokhelyen és sokat költenek. veszprémben folytatódik a történelmi városközpont rekonstrukciója, amihez központi támogatást kér a város. a munkák sürgetők: a sziklaomlások megakadályozásával, a támfalak megerősítésével sokáig várni nem lehet. kőszegen folytatódik a jurisics tér rendezése és a városfal rekonstrukciója. a város tanácsülésén elhangzott: a vendégforgalom növelése egyéb feladatokat is ad, például gondoskodni kell arról, hogy több legyen az olcsó szálláshely, tovább bővüljön a kereskedelmi hálózat. a dunaparti kisvárosban szentendrén viszont éppen arról esett szó, hogy az idegenforgalom növekedése - s az ide költözők egyre nagyobb száma - lassan a helybeliek számára teremt elviselhetetlen helyzetet. ezért arra törekednek, hogy a következő öt évben épülő hatszáz lakást és a tanácsi telkek döntő többségét a városbeliek, a helyben dolgozók kapják, az egészségügyi, az iskolai ellátást, a kereskedelmet, a vendégcsalogató programok jórészét pedig - a város tehermentesítésére - a dunakanyar más helységeibe telepítsék át.
/mti/

vid/an cl olt
00.11 090985 2683

--

sb0004 4 130 mtib1004

társadalmi összefogással a kerületért

1985. szeptember 9. - utépitésre, parkok, játszóterek kialakítására, felújítására, gyermek- és oktatási intézmények karbantartására fordítja a ii. kerületi tanács azt a négy millió forintot, amelyet a városrész a tavaly meghirdetett társadalmi munkaveresenyben elért második helyezéseért kapott a fővárosi tanácstól, illetve a hazafias népfronttól.

a helyi feladatok megvalósítására évente számos társadalmi munkafelajánlást tesznek a kerület lakosai, a vállalatok, a szövetkezetek és az intézmények. a budai negyedben - miként más városrészekben is - külön feladatterv készül a kerületfejlesztésre, amelyben meghatározzák, milyen tennivalókat kíván a tanács társadalmi összefogással megvalósítani. tavaly főként kommunális feladatok elvégzésére, a közműhálózat bővítésére, járdák építésére vállalkozott a lakosság. jelentős értékű munkával járult hozzá a gyermek- és az oktatási intézmények csinosításához. több százán szorgoskodtak a parkok felújításán, facsemetéket, növényeket ültettek. társadalmi munkával készült el a temető utcai és a marczipányi téri pihenőpark, valamint a gárdonyi géza utcai pihenőkert. a több mint 44 millió forint értékű társadalmi munka hozta meg az elismerést a kerület számára. a napokban megszületett döntés szerint a pesthidegkúti területen két és fél millió forintot fordíthatnak utépitésre. a fennmaradó összeget parkok, játszóterek kialakításához, gyermek- és oktatási intézmények karbantartására használhatják fel. /mti/

ri/sk bc cl olt
00.12 090985 1535

--

sb0005 4 150 mtib1005

új telephelyet épít az egis

1985. szeptember 9. - a gyógyszergyártás fejlesztésére, a kutatási lehetőségek bővítésére új telephelyet épít budapesten az egis gyógyszergyár. a vállalat évente általában 10-12 százalékkal fokozza termékeinek kínálatát, s ezt a növekedési ütemet a jövőben is tartani kívánja. a gyártás további bővítéséhez új üzemelemek kialakítása szükséges, amihez viszont már nem tudnak helyet biztosítani az amúgy is eléggé beépített központi, budapesti gyárban. a mátyásföldön építendő telephelyen több új létesítmény kialakítására is mód nyílik.

a tervek szerint itt kap majd helyet az új farmakológiai-biokémiai kutatóbázis, a központi gyárból ide telepítik a gyógyszergyártást, s a mátyásföldi telepre költözik az injekció-üzem is. a beruházás első lépéseként az injekció-üzemet és a kutató laboratóriumokat építik fel 1988-89-ig, mintegy 400-450 millió forintos költséggel. a terveket még az idén elkészítik, s a kivitelezők jövőre már munkához láthatnak. a gyógyszergyártó részleg a későbbiekben költözik át a központi telephelyről, ahol csak az alapanyagok készülnek majd a továbbiakban. a beruházás költségeit részben saját anyagi eszközökből, részben pedig a bankhitelből fedezik.

a nagyszabású építkezések mellett további fejlesztéseket is végrehajtanak az egis gyáraiban. így például bővítik és korszerűsítik a gyógyszergyártást körmenői gyárukban, budapesten pedig folytatják az alapanyaggyártás rekonstrukcióját, általában javítják a környezetvédelem feltételeit, s olyan technológiák kidolgozására törekednek, amelyek eredményeként kevesebb lesz a hulladékanyag. /mti/

be sl cl olt
00.12 090985 1641

-.-

sb0006 4 130 mtib1006

csökkent a zsufoltság a bkv járművein /1. rész/

1985. szeptember 9. - a budapesti közlekedési vállalat nemrég összesített adatai szerint járművein csökkent az utasszám, ugyanakkor több metrószerelvény, autó- és trolibusz, valamint villamos állt az utazóközönség rendelkezésére az első félévben, mint az elmúlt esztendő hasonló időszakában. június végéig csaknem 787 millió utast szállítottak a fővárosi tömegközlekedési eszközök, nyolcmillióval kevesebbet, mint 1984 első hat hónapjában. vélhetően a február elsejei tarifaemelés hatására mintegy 19 millióval csökkent az ugynevezett vonaljegyvel közlekedők száma, ugyanakkor 11 millióval gyarapodott a bérlettel utazóké - tájékoztatták a bkv-nál az mti munkatársát.

az utasszámlálások során kapott, számított adatokból kitűnik az is, hogy csökkent a járművek zsufoltsága, hiszen a kevesebb utas a korábbinál több járművet vehetett igénybe. a változás annak is köszönhető, hogy tavaly év végén megindult a forgalom a metró észak-déli vonalának, az élmunkás tér és az árpád hid közötti szakaszán, valamint az 1-es villamosvonalon a bécsi ut és Lehel utca között. ezek átadásával egyidőben átrendezték e térség felszíni

közlekedési vonalhálózatát is, amelynek kialakításakor figyelembe vették az utazók kívánságait.

még tavaly, az év második felében befejezték a villamos-járműpark korszerűsítését: augusztustól a 28-as, szeptembertől a 41-es, novembertől pedig az 1-es villamosvonalakon tátra-villamosok közlekednek. három összekapcsolt tátra-kocsis szerelvény állt forgalomba a 12-es, az 1-es, illetve a 14-es villamos vonalán. néhány új autóbuszjáratot is indítottak, s így egy-egy környék megközelíthetőségét javították. pestlőrincen a 183-ast, újpest és Óbuda között a 184-est, a Kosztolányi dezső tér és Budafok között a 172-est, Újpalota és Cinkota között a 75-öst helyezték üzembe. csepelen a 152-es járat jut el olyan területekre, ahová eddig nem közlekedett tömegközlekedési jármű. meghosszabbították az utvonalát a 66-os busznak, és 104-es jelzéssel új járat váltotta fel a 10-es villamost. nagy erőfeszítéseket tesznek a villamospályák javítására is: az 56-os, a 28-as és a 37-es vonalak felújítása után már megkezdődött az 50-es villamosvonal rekonstrukciója.

tavaly kísérleti jelleggel meghirdették a menetrend szerint közlekedő bkv-s járműveket. az elmúlt évben az 56-os villamos, a 11-es, a 29-es, a 65-ös, a 165-ös autóbusz vonalán már pontos időrendben közlekedtek a járművek. az idén ennél több: hat villamos, öt trolibusz és ötvenegy autóbusz vonalának minden megállóhelyén tájékoztatják az utasokat arról, hogy mikor érkezik oda, illetve indul onnan a jármű. /folyt. köv./ fr/kö cl olt
00.13 090985 2682

-.-

sb0007 4 130 mtib1007

csökkent a zsufoltság a bkv járművein /2. rész/

a menetrend szerint közlekedő tömegközlekedési eszközök az eddigi tapasztalatok szerint kedvező fogadtatásra találtak. kevés panasz érkezett a menetrendi csúszásokra. kritikai észrevételeket inkább csak a nagyobb követési időt tartó esti járatokra tettek a fővárosiak. sokaknak azonban az a véleménye: inkább közlekedjenek ezek a járművek 30 percenként, de tudja pontosan az utazni szándékozó, hogy az egyes kocsik mikor érkeznek a megállóhelyre. /mti/

fr/kö cl olt
00.13 090985 0530

-.-

sb0008 4 150 mtib1008

munkaerőutánpótlás a kereskedelemben /1. rész/

1985. szeptember 9. - az elmúlt napokban, hetekben mintegy 8000 ifjú szakmunkással gyarapodott az ország kereskedelmi és vendéglátó hálózatának szakmabergárdája, emnyien végeztek a legutóbbi tanévben a kereskedelmi szakmunkásképző iskolákban. a végzősök létszáma az elmúlt évek során nem nagyon változott, az első évfolyamokra már hosszabb idő óta évente átlagosan tízezer általános iskolát végzett fiatal vesznek fel, s közülük a három év alatt mintegy kétezren morzsolódnak le. a mostani tervidőszakban összesen harmincezer szakképzett kereskedő került ki az iskolákból. Látszólag tehát bőven elég az utánpótlás, hiszen a kiképzés üteme szerint tíz év alatt akár az ország egész kiskereskedelmi eladógárdája kicserélődhetne. mégis miből adódik az üzletekben sokfelé tapasztalható, immár krónikussá vált munkaerőhiány?

a belkereskedelmi minisztériumban kapott tájékoztatás szerint a frissen végzett kereskedelmi és vendéglátóipari szakmunkások döntő többsége szakmájában helyezkedik el, első munkahelye általában az a vállalat, ahol már tanulóként is dolgozott. a problémák azonban már ekkor jelentkeznek, mert az élelmiszerkereskedelmi szakma iránt például az iskolákban is lényegesen kisebb az érdeklődés, mint a több érdekességet kínáló ruházati vagy iparcikk, esetleg az óra-ékszer szakmában. a későbbiekben fokozódnak a gondok, egy-két év múlva sok fiatal végképp otthagyja a kereskedői szakmát. ez főként abból adódik, hogy elnőiesedett a szakma - már a tanulók 75 százaléka lány, s később, amikor családot alapítanak, kisgyerekekkel már nem tudják vállalni a kedvezőtlen időbeosztást, de elriasztják őket a nehéz munkakörülmények is.

a statisztikai kimutatások szerint az utóbbi években a kereskedői létszámok mintegy 25 százaléka évről évre kicserélődik; nagyon sok esetben a fiatal szakmunkások mennek el, s helyükbe szakképzetlen eladókat kénytelenek felvenni a vállalatok. az átlagosnál nagyobb a fluktuáció az élelmiszerkereskedelemben - különösen a fővárosban és a nagyobb városokban -, holott itt már a képzés után is a kívánatosnál kevesebben helyezkednek el.

a létszámhiány enyhítésére a tervek szerint a közeljövőben számos helyen bevezetik a vállalati differenciált oktatást, ami azt jelenti, hogy az általános iskolát végzett fiatalokat a szakmunkásképzőnél lényegesen rövidebb idő, egy év alatt képezik ki egy-egy cikksoport szakképzett eladójává. a vendéglátásban már bevált ez a gyakorlat, a nagy szállodaépítkezések idején, - amikor a régi, nagy tudású szakemberek számára számos új munkalehetőség teremtődött - több vállalat ilyen módon képezett ki új szakembereket. /folyt. köv./ mg/ka cl olt

00.14 090985 2695

--

sb0009 4 150 mtib1009

munkaerőutánpótlás... /2./

néhány élelmiszerkereskedelmi vállalatnál megkezdtek a zöltség-gyümölcs eladók kiképzését. az ugynevezett vállalati szakmunkások tehát csak egy-egy szűkebb terület szakemberei lesznek, ehhez a munkához azonban alapos kiképzést kapnak, s jól megállhatják helyüket.

a belkereskedelmi továbbképző intézet is szervez kereskedelmi szakmai tanfolyamokat, s a vállalatok is egyre több helyen vezetik be az oktatás különféle formáit.

a belkereskedelmi minisztérium oktatási osztályának szakemberei hangsúlyozzák: a tervezett - s a néhol már bevezetett - új képzési formák lehetőséget teremtenek arra, hogy a kereskedelmi munka iránt érdeklődők többféle módon szakképesítést szerezhessenek. emellett a kereskedelmi vállalatoknál sem csak az a nyolcezer fiatal szakmunkás jelenti majd a szakképzett munkaerőutánpótlást, akik évről évre végeznek a szakmunkásképző iskolákban. s nem utolsósorban előnyös, hogy ezekkel a módszerekkel nagyobb a remény arra, hogy a szakképzett eladók jelenlegi 75 százalékos aránya a jövőben emelkedjék. /mti/

mg/ka sl cl olt
00.15 090985 1101

--

sb0010 4 150 mtib1010

kisiparosok kellékellátása

1985. szeptember 9. - a divatcikkeket előállító kisiparosok kellékellátása továbbra sem kielégítő, nehezen szerzik be a termékeikhez szükséges csatokat, díszöveket, rátéteket, gombokat táskavereteket. ez nemcsak lassítja munkájukat, hanem megdrágítja szolgáltatásaikat, hiszen túlnyomórészt importból vásárolják a kellékeket. számottevő javulás csak a cipzárellátásban tapasztalható, e területen megszűnt a hiány és a választék is megfelelő, mert a húzózárkészítő mesterek korszerűsítették műhelyeiket. a kisipari műhelyek nemcsak iparos társaik igényeit elégítik ki húzózárból, hanem a lakosságnak is széles választékot kínálnak, sőt most már egyes iparvállalatoknak is kisiparosok gyártják e kelléket.

sb0008 4 150 mtib1008

munkaerőutánpótlás a kereskedelemben /1. rész/

1985. szeptember 9. - az elmúlt napokban, hetekben mintegy 8000 ifjú szakmunkással gyarapodott az ország kereskedelmi és vendéglátó hálózatának szakembergárdája, ennyien végeztek a legutóbbi tanévben a kereskedelmi szakmunkásképző iskolákban. a végzősök létszáma az elmúlt évek során nem nagyon változott, az első évfolyamokra már hosszabb idő óta évente átlagosan tízezer általános iskolát végzett fiatal vesznek fel, s közülük a három év alatt mintegy kétezren morzsolódnak le. a mostani tervidőszakban összesen harmincezer szakképzett kereskedő került ki az iskolákból. látszólag tehát bőven elég az utánpótlás, hiszen a kiképzés üteme szerint tíz év alatt akár az ország egész kiskereskedelmi eladógárdája kicserélődhetne. mégis miből adódik az üzletekben sokfelé tapasztalható, immár krónikussá vált munkaerőhiány?

a belkereskedelmi minisztériumban kapott tájékoztatás szerint a frissen végzett kereskedelmi és vendéglátóipari szakmunkások döntő többsége szakmájában helyezkedik el, első munkahelye általában az a vállalat, ahol már tanulóként is dolgozott. a problémák azonban már ekkor jelentkeznek, mert az élelmiszerkereskedelmi szakma iránt például az iskolákban is lényegesen kisebb az érdeklődés, mint a több érdekességet kínáló ruházati vagy iparcikk, esetleg az óra-ékszer szakmában. a későbbiekben fokozódnak a gondok, egy-két év múlva sok fiatal végképp otthagyja a kereskedői szakmát. ez főként abból adódik, hogy elnőiesedett a szakma - már a tanulók 75 százaléka lány, s később, amikor családot alapítanak, kisgyerekekkel már nem tudják vállalni a kedvezőtlen időbeosztást, de elriasztják őket a nehéz munkakörülmények is.

a statisztikai kimutatások szerint az utóbbi években a kereskedői létszámok mintegy 25 százaléka évről évre kicserélődik; nagyon sok esetben a fiatal szakmunkások mennek el, s helyükbe szakképzetlen eladókat kénytelenek felvenni a vállalatok. az átlagosnál nagyobb a fluktuáció az élelmiszerkereskedelemben - különösen a fővárosban és a nagyobb városokban -, holott itt már a képzés után is a kívánatosnál kevesebben helyezkednek el.

a létszámhiány enyhítésére a tervek szerint a közeljövőben számos helyen bevezetik a vállalati differenciált oktatást, ami azt jelenti, hogy az általános iskolát végzett fiatalokat a szakmunkásképzőnél lényegesen rövidebb idő, egy év alatt képezik ki egy-egy cikksoport szakképzett eladójává. a vendéglátásban már bevált ez a gyakorlat, a nagy szállodaépítkezések idején, - amikor a régi, nagy tudású szakemberek számára számos új munkalehetőség teremtődött - több vállalat ilyen módon képezett ki új szakembereket. /folyt. köv./ mg/ka cl olt
00.14 090985 2695

sb0009 4 150 mtib1009

munkaerőutánpótlás... /2./

néhány élelmiszerkereskedelmi vállalatnál megkezdtek a zöltség-gyümölcs eladók kiképzését. az ugynevezett vállalati szakmunkások tehát csak egy-egy szűkebb terület szakemberei lesznek, ehhez a munkához azonban alapos kiképzést kapnak, s jól megállhatják helyüket.

a belkereskedelmi továbbképző intézet is szervez kereskedelmi szakmai tanfolyamokat, s a vállalatok is egyre több helyen vezetik be az oktatás különféle formáit.

a belkereskedelmi minisztérium oktatási osztályának szakemberei hangsúlyozzák: a tervezett - s a néhol már bevezetett - új képzési formák lehetőséget teremtenek arra, hogy a kereskedelmi munka iránt érdeklődők többféle módon szakképesítést szerezhessenek. emellett a kereskedelmi vállalatoknál sem csak az a nyolcezer fiatal szakmunkás jelenti majd a szakképzett munkaerőutánpótlást, akik évről évre végeznek a szakmunkásképző iskolákban. s nem utolsósorban előnyös, hogy ezekkel a módszerekkel nagyobb a remény arra, hogy a szakképzett eladók jelenlegi 75 százalékos aránya a jövőben emelkedjék. /mti/

mg/ka sl cl olt
00.15 090985 1101

sb0010 4 150 mtib1010

kisiparosok kellékellátása

1985. szeptember 9. - a divatcikkeket előállító kisiparosok kellékellátása továbbra sem kielégítő, nehezen szerzik be a termékeikhez szükséges csatokat, díszöveket, rátéteket, gombokat táskavereteket. ez nemcsak lassítja munkájukat, hanem megdrágítja szolgáltatásaikat, hiszen túlnyomórészt importból vásárolják a kellékeket. számottevő javulás csak a cipzárellátásban tapasztalható, e területen megszűnt a hiány és a választék is megfelelő, mert a huzózárkészítő mesterek korszerűsítették műhelyeiket. a kisipari műhelyek nemcsak iparos társaik igényeit elégítik ki huzózárból, hanem a lakosságnak is széles választékot kínálnak, sőt most már egyes iparvállalatoknak is kisiparosok gyártják e kelléket.

a kiosk a hiányzó kellékek gyártását is igyekszik elősegíteni. a kisiparosok érdekvédelmi szervezete szoros kapcsolatot alakított ki a magyar divat intézettel, amelynek munkatársai a kisiparosokat is meghívják a szakmai konzultációkra, bemutatókra, sőt mintákat adnak a legdivatosabb kellékekről. emellett olyan közös kiállítást is szerveztek, amelynek célja az volt, hogy a bemutatott kellékre gyártót, kisiparost, vállalkozót keressenek. ennek eredményeként több kisiparos megkezdte a divatipar számára nélkülözhetetlen gombok, csatok, veretek gyártását.

a kisiparosok országos szervezete régóta meglévő nemzetközi kapcsolatait a kellékgyártás korszerűsítésére is igyekszik felhasználni. az olasz kisiparosok szervezetével, a cna-val megállapodtak abban, hogy közösen hoznak létre kellékgyártó kisüzemet Magyarországon. elsőként már jövőre gyógybetéteket gyártó kisüzem kialakítását tervezik. a gyógycipők gyártásához szükséges és a kész cipőbe is betehető speciális kellék előállításához a technológiát és a berendezéseket az olaszok szállítják, a magyar kisiparosok, kisvállalkozók pedig részint tartósan bérbe veszik e gépeket, részint pedig termékkel fizetnek érte.

a magyar-olasz közös beruházás az első ilyen típusu együttműködés, amelyet a tervek szerint továbbiak követnek. szintén olasz magánvállalkozókkal közösen kívánják megoldani a fémkellékek, - csatok, veretek, táskakeretek - előállítását, galvanizálását.
/mti/

őz/fe/sk sl cl olt
00.15 090985 2214

-.-

sb0011 4 150 mtib1011

több hőt ad a komlói erőmű

1985. szeptember 9. - tíz megawattal növelik az idei fűtési időnyre a komlói hőerőmű teljesítményét. a mecseki bányászváros energiatermelő üzemében befejeződött a szokásos megelőző karbantartás, amelyet az idén a régi és az új melegvízhálózat összekapcsolásával és az új hőkicserélő berendezések felszerelésével is egybekötöttek. a korszerűsített rendszer az eddigi százharminc helyett százötven celsius fokos hőmérsékletű nagynyomású forróvizet termel. a beépített hő- és nyomásszabályozó automatika biztonságosabbá teszi a város távhőellátását, s a megnövekedett teljesítményű erőmű üzemeltése mégsem kíván többlet-létszámot.

a komlói erőmű teljesítmény-növekedése egy hosszabb rekonstrukciós folyamat első látványosabb eredménye. a múlt évben környezetvédelmi szempontból is kifogástalan széntüzelésre állították át az addig olajjal táplált üzemet, amelyet már egy évvel korábban elektromos pernyeválasztóval is felszereltek. jövőre az erőmű szállítórendszerét korszerűsítik. bár a most befejezett felújítással három évre megszűntek a hőellátás gondjai, az egyetlen hazai feketeszén medence bányászatának fejlesztését célzó program megvalósításával járó városnövekedés további bővítéseket tesz szükségessé a jövőben. az újabb kazán és az azt kiszolgáló létesítmények terveit már megrendelte a komlói tanács. /mti/

kász/bné/kz/cl olt
00.16 090985 1386

-.-

sb0012 4 150 mtib1012

ujjépül a leégett bárni keltető

1985. szeptember 9. - ujjaépítik a tüzvész következtében elpusztult keltetőt a bolyi kombinát baromfiüzemében. az új csibekeltető nagyobb és korszerűbb lesz, mint a régi volt, körülbelül 45 millió forintba kerül. a terv szerint ez év végére készül el, 1986 elején tehát megkezdődhet benne a termelés.

a keltető éppen egy évvel ezelőtt - 1984 szeptemberében - égett le a műszaki okokból keletkezett hatalmas tüzvész során. gyakorlatilag megsemmisült az egész üzem, ez volt az eddigi legsúlyosabb tűzkatasztrófa a magyar mezőgazdaság történetében; a kár teljes összege meghaladta a harmincmillió forintot. a leégett üzemben keltették a shaver-tojóhibrideket, amelyeknek itthon és külföldön széles piacuk van. a nagy tojáshozamu szaporítóanyagot a világhírű kanadai shaver cég szállítja a bolyi kombinátnak.

a gyors és hathatós intézkedéseknek, egy másik keltető indításának és a termelés átszervezésnek köszönhetően sikerült elkerülni, hogy összeomoljon a bárni shaver-program. ha nehézségek árán is, ha késsedelemmel is, eleget tett a kombinát valamennyi hazai és külföldi szerződéses kötelezettségének. az idén már ismét négy és fél millió shaver-naposcsibét keltetnek, ugyanannyit, amennyi a tavalyi terv volt. gondos üzemszervezéssel azt is megoldották, hogy egyetlen dolgozó sem maradt munka nélkül.

a bolyi kollektiva magára vállalta az új keltetőüzem teljes felépítését. a romok eltakarításában segítettek a szocialista brigádok és a kisz-tagok is. a kiviteli terveket a bolyi tervező

csoport készítette el, az építést a vállalat építőipari üzeme végzi, s részt vesznek benne a baromfiüzem dolgozói is. a legkorszerűbb belga gépekkel szerelik fel a keltetőt. akárcsak a régiben, az új üzemben is 60 berendezés működik majd, de nagyobb lesz a teljesítőképességük: egyszerre 21.600 tojást fogadnak be. a gépeket számítógéppel vezérlik. megbízható riasztóberendezéssel látják el a csibegyárat. /mti/

1g6/bné/kz cl olt
00.16 090985 1983

--

sb0013 4 160 mtib1013

smohay díjasok

1985. szeptember 9. - wahorn andrás festőművésznek ítélte oda a smohay képzőművészeti díjat, valamint a vele járó - vigh tamás kossuth-díjas szobrászművész által alkotott - emlékérmét az alapítványt kezelő tiz tagu testület. döntöttek az egy évre szóló ösztöndíjak odaitéléséről is, azokat további munkássága kibontakozásának elősegítésére roskó gábor festőművész és szegedi csaba képzőművészeti főiskolai hallgató kapta meg.

a képzőművészeti alapítványt - amelynek díját és ösztöndíjait az idén már ötödik alkalommal adják át a képzőművészeti világhét alkalmából, smohay jános székesfehérvári kalaposmester, amatőr képzőművész létesítette tehetséges fiatal képzőművészek támogatására, kiemelkedő teljesítményük elismerésére. a díj kezelője a székesfehérvári istván király muzeum, odaitéléséről minden év szeptemberében tiz tagu kuratórium dönt. a díjat és az ösztöndíjakat minden alkalommal a képzőművészeti világhéten adják át, s ugyanakkor nyitják meg az előző évi smohay díjasok kiállítását is. az idén szeptember 20-án nyújtják át a díjakat, s az ösztöndíjak odaitéléséről szóló okiratot a művészeknek. /mti/

dáv/fné/kz cl olt
00.17 090985 1169

--

sb0014 4 160 mtib1014

a muzsák közművelődési kiadó új kötetei

1985. szeptember 9. - a tavaly budapesten megrendezett országos közművelődési tanácskozáson elhangzott előadásokat és az írásban benyújtott hozzászólásokat könyvalakban megjelentette a muzsák közművelődési kiadó. a könyvműhelyben a közelmultban számos kötet készült el. boltokba került kosztolányi dezső gyorsírással írt, s nemrég a nagyközönség számára is olvashatóvá tett naplója, amelyben verskezdeményeket, novellavázlatokat, idegen nyelvű idézeteket, emlékeket rögzített. a kötet a petőfi irodalmi muzeummal közös gondozásban látott napvilágot. a filmművészet kedvelői huszárik zoltán és rainer werner fassbinder életéről, munkásságáról olvashatnak monográfiát. a magyar művelődéstörténet 1930-1950 közötti szakaszának dokumentumát adja a fél évszázad két évtizede című kötet. a művelődéstörténeti szemelvénygyűjteményben egyebek között a munkásmozgalom és a kultúra kérdéskörében elhangzott beszédeket, megjelent cikkeket közlik. a szépművészeti muzeum gyűjteményében őrzött alkotások képeiből állították össze a modern grafikák című könyvet.

a muzsák kiadó az idén kötetet ad ki a videózásról. a kézikönyv jellegű kötet hasznos gyakorlati ismereteket közöl az új médiáról. képeskönyv címmel megjelentetik a kós károly építészeti és képzőművészeti terveit, alkotásait bemutató albumot. /mti/

ri/sk cl olt
00.18 090985 1374

--

sb0015 4 160 mtib1015

„hangoskönyvek,, vakoknak és csökkentlátóknak

1985. szeptember 9. - a vakok és csökkentlátók tanulásához, művelődéséhez és szabadidejük hasznos eltöltéséhez szánt segítségként bevezette a magnókazettára rögzített művek kölcsönzését a szolnoki verseghy könyvtár. jelenleg harminchat „hangoskönyv,, közül választhatnak az érdeklődők, s ezek sorában klasszikus irodalmi alkotások, közkedvelt regények, népszerű természettudományos és művészeti témájú művek egyaránt találhatóak. az új szolgáltatásról a vakok és gyengénlátók országos szövetségének segítségével a városban több mint 250 érdekeltezt értesítettek, kérve

bel

- 14 -

1985.09.09.

őket, hogy látogassanak el hozzátartozóikkal a könyvtárba. a
magnókazettára rögzített művek a könyvtár zenei részlegében
hallgathatók meg, míg a kölcsönzés másik lehetőségeként a kazetták
otthon is lejátszhatók az ugyancsak kölcsönbe adott magnetofonokon.
/mti/

laz/kné/kz cl olt
00.18 090985 0911

--

sb0016 4 160 mtib1016 /közönségszolgálat/

rendhagyó földrajzórák

1985. szeptember 9. - új sorozatot indít az általános
iskolásoknak ebben a tanévben a fáklya klub. tizenöt nap alatt a
föld körül címmel zenés, vetített képes rendhagyó földrajzórákat
tartanak csütörtöki napokon, 15 órától. a sorozat kapcsolódik a
tananyaghoz, s kiegészíti a tanulók tudását.

az első földrajzórán - amelyet elsősorban a 8. osztályosoknak
ajánlanak - szeptember 19-én vehetnek részt a tanulók, s tanáraikat
is szívesen látják a vi. kerület, Csengery utca 68. szám alatt.
/mti/

sa bc cl olt
00.19 090985 0550

--

bel

- 15 -

1985.09.09.

sb0017 4 150 mtib1019

repcevetés tíz és félezer hektáron

1985. szeptember 9. - zala megye mezőgazdasági üzemében hétfőn
végeztek a táj elsőszámu ipari növényének, a repcének vetésével. a
tervezettnek megfelelő területen, 10.500 hektáron került földbe a
vetőmag. e fontos olajos-mag teljes mennyiségének egyötödét zalában
termelik meg. /mti/

tóa/kné/kö ká olt
11.19 090985 0352

--

sb0018 4 150 mtib1020

előljárók továbbképzése

1985. szeptember 9. - háromnapos továbbképzésen vesznek részt
vas megyében a társközségek előljárói. összesen száznegyvennégyen
részesülnek a munkájukhoz elengedhetetlen képzésben. hétfőn
szombathely, kőszeg és vasvár körzetének előljárói részére kezdődött
el az oktatás. a foglalkozásokat a megyei szakemberek tartják,
megismertetik az előljárókat többek között a nagyközségi
tanácsszervezettel, a hatáskörökkel, az előljáróság jogaival,
kötelezettségeivel. foglalkoznak az előljáróság és a lakosság,
illetve a társadalmi, politikai szervek kapcsolatával, a
településfejlesztéssel, a helyi gazdálkodási feladatokkal. /mti/

Lér/kné/kö ká olt
11.20 090985 0680

--

sb0019 4 160 mtib1021

évadnyitó társulati ülés a vidám színpadon

1985. szeptember 9. - a vidám színpad hétfőn tartotta évadnyitó társulati ülését, amelyen bodrogi gyula igazgató ismertette az 1985/86-os évad feladatait.

miként elmondta: a színház továbbra is arra törekszik, hogy megtartsa a „főváros egyik legnépszerűbb színháza,„ címet, és színvonalas produkciókkal szórakoztassa a közönséget. felújítják a vidám színpad kisszínpadát: novembertől 180 nézőt befogadó, a legkorszerűbb technikai eszközökkel felszerelt kamaraszínpadon mutatják be egyelőre a régi produkciókat, a humorforgácsokat, az együtt, ameddig bírjuk-ot, a romhányi-élműsört, valamint a tavasszal tatabányán bemutatott, Lepsénynél még megvolt című, salamon béla emlékére készült összeállítást. a későbbi tervek között szerepel, hogy itt műsorsorozatokat indítanak, amelyeket a televízióval közösen készítenek, illetve ismert személyiségeket hívnak meg egy-egy estre.

a nagyszínpad szeptember 13-án, pénteken a kabos-s how-val nyitja meg kapját. itt a repertoárdarabok mellett - kabos-show, a lilla-villa titka, a hajrá, magyarok!, a szomorú vasárnap, a szeretem a feleségem, az örült nők ketrece, a bubus - egyelőre két bemutatót terveznek. november közepén mutatják be robert thomas nyolc nő című színművét kalmár tibor rendezésében. a budapesti tavaszi fesztivál idején tűzik műsorra görgey gábor szatirikus játékát, a kék buda keringő-t, amelyet bodrogi gyula állít színpadra.

a társulat új tagokkal is gazdagodik: ide szerződött buss gyula a thália színházból, továbbá pálos zsuzsa, nádas gábor és erdődy kálmán. /mti/

t cs/sk bc olt
11.38 090985 1625

-.-

sb0020 4 130 mtib1022

budapestre érkezett a csehszlovák nemzetvédelmi miniszter

1985. szeptember 9. - oláh istván vezérezredes, honvédelmi miniszter meghívására hétfőn katonai küldöttség élén hivatalos, baráti látogatásra hazánkba érkezett milán václavik vezérezredes, a csehszlovák szocialista köztársaság nemzetvédelmi minisztere. a delegációt a ferihegyi repülőtéren oláh istván, valamint a honvédelmi minisztérium katonai tanácsának több tagja fogadta. /mti/

és/sk bc olt
11.52 090985 0470

-.-

sb0021 4 180 mtib1023 /közönségszolgálat/

időjárásjelentés /1. rész/

1985. szeptember 9. - egy hatalmas méretű ciklon alakítja szinte egész európa időjárását. hűvös levegő örvénylik nagy sebességgel a skandináv félsziget, a német-lengyel síkság, az alpok és a kárpátok vidéke, valamint a szovjetunió felett. a ciklon felhőzet takarja az említett területeket, ezért alig van napsütés és többfelé esik az eső. csak nagyon lassan gyengül a ciklon, ezért magyarország időjárásában is csak kis mértékű, lassu javulás várható a következő napokban. vasárnap is hűvös, jobbára felhős idő volt hazánkban. csak az északkeleti megyékből jelentettek 4-7 órás napsütést. másutt csak időnként rövid időre sütött ki a nap. sokfelé esett az eső. a lehullott csapadék mennyisége sehol sem haladta meg a 4 mm-t. a kisalföldön, a főváros térségében és az északkeleti megyékben erős, néhol viharos nyugati szél fújt. a hőmérséklet csúcserőke 13 és 19 fok között volt. ma éjszaka általában 3 és 10 fok közé hűlt le a levegő. délelőtt a dunántúl nagy részén erősen felhős, délen és a keleti országrészben napos idő volt, a kisalföldön esett az eső. a hőmérséklet 12 órakor 10 és 14 fok között volt az országban.

a balaton vizének hőmérséklete 11 órakor siófoknál 13 fok volt.

budapest belterületén vasárnap a hőmérséklet napi középértéke 11.5 fok volt, ez 6.7 fokkal alacsonyabb, mint a sokéves átlag.

hétfőn 12 órakor budapesten a hőmérséklet 13 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 1015 mb, alig változik.

várható időjárás az ország területén kedd estig:

 eleinte keleten változóan, máshol erősen felhős lesz az ég, főként a dunántúlon várható gyenge eső, futó zápor. kedden felhőátvonulások lesznek, jelentéktelen futó záporokkal. a szél északnyugatra fordul, többfelé megélénkül, néhol átmenetileg megerősödik. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet: 4 és 9, legmagasabb nappali hőmérséklet kedden: 14 és 19 fok között.

várható időjárás budapesten kedd reggelig:

 változóan felhős az ég, kisebb eső előfordulhat. az északnyugati szél gyakran élénk lesz. a hőmérséklet késő este 12, hajnalban 8 fok körül alakul.

/folyt.köv./ rj
 13.30 090985 2236

-.-

sb0022 4 180 mtib1024 /közönségszolgálat/

időjárásjelentés /2. rész/

várható időjárás a balatonnál ma estig:

 jobbára erősen felhős lesz az ég, kisebb eső, zápor továbbra is előfordulhat. a nyugati, északnyugati szelet időnként erős széllelkések-40-45 km/ó-kísérhetik. a sárga jelzés van érvényben. a hőmérséklet délután 15, késő este 11 fok körül várható.

távolabbi kilátások szerdától-szombatig:

 melegszik az idő. az időszak végén kisebb esők többfelé kialakulhatnak. legalacsonyabb hajnali hőmérséklet eleinte 3, 8 később 6, 11 fok között várható. legmagasabb nappali hőmérséklet eleinte 16, 21 később 18, 23 fok között lesz, jelentős mennyiségű /legalább 5 mm, napi / csapadék az ország területének 20 százalékán várható. /mti/ rj pr

13.35 090985 0814

br

-.-

sb0023 4 130 mtib1025

elhunyt varga zoltán

1985. szeptember 9. - varga zoltán újságíró, a magyar rádió szolgáltató rovatának helyettes vezetője tragikus autóbaleset következtében meghalt. harmincnyolc éves volt. a győri tanítóképző főiskola elvégzése után gyakornokként a rába üzemi lapnál kezdte a pályát. egy évvel később a magyar rádió győri stúdiójának munkatársa lett. a szolgáltató rovatban négy éve dolgozott.

temetéséről később intézkednek. /mti/

fe/kj rj pr
 14.14 090985 0467

-.-

sb0024 4 160 mtib1026

elhunyt rigó magda

1985. szeptember 9. - rövid szenvedés után elhunyt rigó magda érdemes művész, az operaház nyugalmazott magánénekesnője. temetéséről később intézkednek.

x x x

rigó magda 1935-től 1963-ig, nyugdíjba vonulásáig volt a magyar állami operaház tagja, 1935-ben debütált az álarcosbál amelia szerepében. az ezt követő évtizedekben egyik legjelentősebb drámai-szoprán énekesnője volt a dalszínháznak. kiemelkedő alakítást nyújtott egyebek között az aida, a toscia címszerepében, a lohengrin elza, a tannhäuser erzsébet, valamint a bolygó hollandi című opera senta szerepében. /mti/
 fe/kp/kj/mz pr

14.17 090985 0659

br

-.-

sb0025 4 150 mtib1027

hűtőgép-tanácskozás - sajtótájékoztató

1985. szeptember 9. - a hűtőgépek fejlesztésében, gyártásában, ipari felhasználásában érdekelt hazai és külföldi szakemberek tanácskozását rendezik meg szeptember 11. és 13. között egerben. a vi. hűtőgép-tanácskozás részletes programját hétfőn sajtótájékoztatón ismertették a rendező gépipari tudományos egyesület képviselői.

emlékeztettek arra, hogy napról napra bővül azoknak a termékeknek a köre, amelyeket hűtőgépekben tartanak: élelmiszeripari vagy vendéglátóipari cikkekben túl mind több gyógyszer, fotótechnikai terméket, sőt felhasználás előtt számos gépipari alkatrészt - például dugattyút - is behűtve tárolnak. a növekvő igények egyre korszerűbb, nagyobb hatásfoku hűtőberendezések kialakítását teszik szükségessé. a mostani konferencián a legújabb hazai és külföldi tapasztalatok között is kiemelt téma lesz az energiatakarékos megoldások kérdése. ennek kapcsán több előadó foglalkozik majd az ugynevezett hőszivattyús rendszer továbbfejlesztett változataival, amelyek a hűtés közben keletkezett hulladékhő különböző célu hasznosítását teszik lehetővé. ugyancsak megvitatják a hazai kiskompresszor-gyártás legújabb eredményeit, különös tekintettel az áramfogyasztás és a zaj csökkentésére tett erőfeszítésekre. további témaként szerepelnek a nagykompresszorok alkalmazásával összefüggő kérdések: hazánkban a hatvanas évek óta nem gyártják a hűtőgépek e fontos része-gységét, a vállalatok igényeiket az évek során többféle importforrásból fedezték. mindez egyre nehezebbé tette az eltérő alkatrészű berendezések egységes szervizének a biztosítását. az előadók éppen ezért most részletesen áttekintik a nagykompresszor-felhasználás országos helyzetét, miközben a külföldi gyártók már a legújabb fejlesztési eredményekről számolnak be.

összességében a konferencia mintegy háromszáz résztvevője több mint ötven előadást vitat majd meg, és a program részeként gyárlátogatásra is sor kerül. /mti/

fgy/kö sl cl pr
14.38 090985 1986

hr

--

sb0026 1 180 mtib1028

pótlás!

1985. szeptember 9. - mai mtib1024 sz. /időjárás-jelentés/ hírünk végére kérjük pótlólag beírni:

a duna vizállása 382 cm, hőmérséklete 14,8 fok.

/mti/ mz pr
14.39 090985 0240

--

sb0027 4 160 mtib1030 /felhasználható 14.30-tól!/
a máv szimfonikusok társulati ülése

1985. szeptember 9. - hétfőn tartotta évadnyitó társulati ülését a máv szimfonikusok zenekara. a negyven évvel ezelőtt megalakult együttes új igazgatója várkonyi imre.

a mintegy száztagu zenekar - vendégkarmesterekkel, énekesekkel, hangszeres szólóistákkal - itthon és külföldön évente több mint száz hangversenyen lép fel. idén három bérletsorozat koncertjeit tartja a pesti vígadóban és a zeneakadémián, s közreműködik az interkoncert, valamint az országos filharmónia rendezvényein.

a közeljövőben nszk-beli turnéra utazik a zenekar, s még ebben az évben fellép nyiregyházán, dunaujvárosban, veszprémben és szolnokon. /mti/

sa kj fe pr
15.06 090985 0702

hr

--

sb0028 4 150 mtib1031

iskolák mezőpanel-elemekből

1985. szeptember 9. - építéstechnológiai tanácskozást és bemutatót tartott hétfőn miskolcon, az építésügyi tájékoztatási központ szervezésében a mezőpanel mezőgazdasági épületelemgyár nyékládházi gyára. azokról az új típusú könnyűbeton épületelemekről adtak ismertetést, amelyek a kívánt méretekben megrendelésre készülnek, s amelyekből iskolák, sorházak, terménytárolók és egyedi lakások egyaránt építhetők, a szokásosnál kisebb költséggel.

a nyékládházi gyár könnyűbetonszerkezetes épületelemei viszonylag gyorsan elkészülnek, könnyen szállíthatók. a variálhatóság és a minőség teszi közkedveltté a terméket, amelyből nemcsak borsodban, de az ország más tájain is több iskola épült, illetve épül.

a nyékládháziak legújabb terméke az a „szendvicspanel”, amelyet a sajobábonyban gyártott, porán nevű szigetelőanyaggal bélelnek. ezzel könnyű és jól szigetelő építőanyagot bocsátanak az építők rendelkezésére. a termék 1985 végétől, egyelőre egyedi tervek és megrendelések alapján készül, de kidolgozzák majd az általános tervet is egy és többszintes lakásokra. /mti/

bas/tné, ká fe pr
15.09 090985 1139

--

sb0029 4 160 mtib1032

könyvtári hét

1985. szeptember 9. - könyvtári hetet nyitottak hétfőn tatabányán, a józsef attila megyei könyvtárban. programjában a szakemberek áttekintik a könyvtárak négy évtizedes fejlődését és meghatározzák a további feladatokat.

komárom megyében a 237 tanácsi, illetve szakszervezeti könyvtárban 1 millió 596 ezer könyvből kölcsönözhet a beiratkozott csaknem 70 ezer olvasó. a megye lakosainak 21,5 százaléka tagja valamelyik könyvtárnak. az utóbbi tíz esztendőben több mint ötezer új olvasó iratkozott be, nem növekedett azonban ilyen arányban az évente kölcsönzött könyvek száma. az olvasók a könyvtárak helyben nyújtott szolgáltatásait veszik igénybe.

Vinkább

lr

az igények változását követve a megye könyvtáraiban több újdonságot vezettek be. tatabányán a józsef attila megyei könyvtárban videomagnót helyeztek üzembe. kazettákra rögzítik komárom megye helytörténeti dokumentumait, megőrkítik a megyében történő fontosabb eseményeket.

az idén kezdték meg tatabányán a hanglemezek kölcsönzését. a könyvtári tagok 2500 komolyzenei és prózai lemezből választhatnak hallgatnivalót. gondoskodnak a vakokról és gyengénlátókról is: a megyei könyvtárban klasszikus irodalmi és ismeretterjesztő műveket megszólaltató magnetofonkazettát kölcsönöznek.

a könyvtári hét idején a megye több településén új, illetve felújított könyvtárakat adnak át. iskolai könyvtárakat avatnak oroszlányban és ácsban, tanácsi fiókkönyvtárakat esztergom-kertvárosban és látatlanon, szakszervezeti könyvtárakat adnak át a pilishegyi állami gazdaságban. /mti/

til/vné, ká fe pr
15.10 090985 1583

--

sb0030 4 180 mtib1033

1920-ban érettségizett öregdiákok

1985. szeptember 9. - ritka érettségi találkozó színhelye volt hétfőn a pécsi nagy lajos gimnázium: az 1920-ban érettségizett öregdiákok gyültek össze az alma mater falai között. már csak heten vannak ama 39 közül, akik együtt hagyták el hatvanöt évvel ezelőtt a gimnáziumot.

a hét idős férfi életkoruk együttesen 580 év - meglepő szellemi és testi frissességnek örvend. minden ötödik évben tartanak találkozót - ez tehát már a 13.

az öregdiákokat virággal fogadták a mostani diáklányok, majd kelenfi elemér igazgató köszöntötte őket. elmondta, hogy az iskola 1987-ben ünnepli fennállásának 300. évfordulóját, amikor is megemlékeznek arról, hogy a török kiűzése után már egy évvel megkezdődött a középiskolai oktatás pécsen. tisztelettel meghívta a tricentenáriumi ünnepségeire a vendégeket. /mti/

igó/bné, ká/il pr
15.49 090985 0873

--

sb0031 4 160 mtib1034

befejeződött a környezetvédelem oktatásával foglalkozó konferencia /1. rész/

1985. szeptember 9. - hétfőn befejeződött budapesten az a négynapos tanácskozássorozat, amelyet a környezetvédelem és a közgazdászoktatás címmel az unesco, a társadalomtudományokat koordináló európai központ és a marx károly közgazdaságtudományi egyetem rendezett, a szocialista országok, illetve a fejlett tőkés és a fejlődő országok képviselőinek részvételével.

a nemzetközi konferencia tapasztalatait összefoglalva bora gyula, a marx károly közgazdaságtudományi egyetem rektorhelyettese az mti munkatársának elmondta: valamennyi referátumon érződött, hogy a különböző országokból érkezett szakembereknek sikerült megtalálniuk a közös hangot. minden szakértő átértézte, hogy a környezetvédelem az egész emberiség szempontjából döntő fontosságú kérdés, s ennek megfelelően a felelősségérzet hatotta át az előadásokat. az értekezleten hat témakört vitattak meg a résztvevők. costa-rica képviselője közép-amerika erdőinek pusztulásáról, s ennek közgazdasági következményeiről referált, a sziriai szakértő az olajtermelő arab országok környezetvédelmi problémáit vázolta fel. a nyugat-európai országok népgazdasági szintű környezetvédelmi kérdéseiről svájci, a téma vállalati vonatkozásairól pedig angol szakember tartott előadást. a szenegáli szakértő a szahel-övezet elszivatagosodásával kapcsolatos gondokat mutatta be, ezen kívül az eszmecsere résztvevői megismerkedhettek a környezetvédelem oktatásával összefüggő magyarországi elméleti és gyakorlati állásponttal is.

a tanácskozássorozat jó alkalmat adott annak megvitatására, hogy a különböző társadalmi berendezkedésű, fejlettségű, illetve földrajzi adottságú országokban milyen utjai lehetségesek a környezetvédelem főiskolai és egyetemi szintű tanításának, s az oktatás mely témákra terjedjen ki. ezen kívül felvetődtek a környezetvédelem intézményrendszerének kialakításával és a különféle közgazdasági szabályozók, illetve ösztönzési formák alkalmazásával kapcsolatos kérdések is. a konferencia zárónapján salvino busutyl, az unesco osztályvezetője javaslatot tett arra, hogy az unesco égisze alatt, készüljön nemzetközi összefogással egy olyan tankönyv a közgazdászok számára, amely felöleli a legfontosabb környezetvédelmi tudnivalókat, s bemutatja a szocialista, a fejlett tőkés és a fejlődő országok erőfeszítéseit a környezet megóvásáért. /folyt. köv./

na/kj/il pr

15.54 090985 2454

sb0032 4 160 mtib1035

befejeződött a környezetvédelem oktatásával foglalkozó konferencia /2. rész/

az értekezlet résztvevői egyöntetűen támogatták ezt a javaslatot, s megállapodtak, hogy a könyv megírására szerzői csoportot hoznak létre.

a következő évben - ugyancsak az unesco kezdeményezésére - máltán négyhetes szemináriumot rendeznek a fejlődő országok közgazdász-oktatói számára. /mti/

na/na/kj/il pr
15.55 090985 0404

sb0033 4 130 mtib1036

a xii. vit magyar nemzeti előkészítő bizottságának záróülése /1. rész/

1985. szeptember 9. - háromi csabának, a kisz kb első titkárának elnökletével hétfőn a kisz központi bizottságának székházában megtartotta záróülését a xii. világifjusági és diáktalálkozó magyar nemzeti előkészítő bizottsága.

a testület emőd péternek, a neb titkárának előterjesztésében megvitatta és elfogadta a xii. vit-ről, valamint a magyar delegáció munkájáról szóló jelentést.

megállapította, hogy a moszkvai vit a nemzetközi ifjusági és diákmozgalom történetének kiemelkedő jelentőségű eseménye volt. a minden korábbinál szélesebb körű részvétellel lezajlott találkozó meggyőzően demonstrálta a világ haladó ifjuságának cselekvő elkötelezettségét a béke, a leszerelés, a népek közötti megértés és barátság ügye mellett, szolidaritását a nemzeti függetlenség kivívásáért és megszilárdításáért, a társadalmi haladásért küzdő népekkel, mozgalmakkal, szervezetekkel. a 157 országból érkezett, több mint kétezer nemzeti és 83 nemzetközi ifjusági szövetséget képviselő, mintegy 21 ezer küldött alkotó szellemű eszmecsereken fejtette ki álláspontját korunk legfontosabb kérdéseiről, az ifju nemzedék legégetőbb gondjairól, s kereste a megoldást, a közös cselekvés lehetőségét.

a szovjet ifjuság, a lenini komszomol méltó házigazdája volt a világ fiataljai nagy seregszemléjének; mindent megtett azért, hogy a fesztivál résztvevői felejthetetlen élményekkel térjenek haza a szovjet fővárosból.

bel

- 26 -

1985.09.09.

a testület kifejezte meggyőződését, hogy a vit előkészítése és megrendezése során szerzett tapasztalatok kedvezően befolyásolják a különböző ideológiai, politikai irányultságú ifjúsági szervezetek közötti jövőbeli együttműködést.

a magyar delegáció munkáját értékelve a nemzeti előkészítő bizottság megállapította, hogy küldöttségünk politikai mandátumával összhangban eredményesen képviselte hazánkat, ifjúságunkat. benutatta négy évtizedes szocialista építőmunkánk eredményeit, a magyar fiatalok életét, helyzetét, kifejtette álláspontunkat a vit politikai vitáinak napirendjén szereplő kérdésekben. munkájával, magatartásával, politikai kiállásával elismerést váltott ki, hozzájárult hazánk nemzetközi tekintélyének növekedéséhez.

a fesztivál keretében lezajlott, forró hangulatu találkozó a házigazda ország ifjúságának képviselőivel tovább mélyítették a magyar és a szovjet nép és ifjúság testvéri barátságát. /folyt. köv./

fe cl
16.00 090985 2441

--

sb0034 4 130 mtib1037

a xii. vit nemzeti ... /2. rész/

végezetül a xii. vit magyar nemzeti előkészítő bizottsága köszönetét fejezte ki mindazoknak a párt-, állami és társadalmi szervezeteknek, intézményeknek, a kisz-szervezeteknek, a munkahelyi kollektíváknak és személyeknek, akik-illetve amelyek-segítették a fesztivál hazai előkészítését, hozzájárultak ahhoz, hogy a magyar delegáció eredményesen vehessen részt a moszkvai fesztiválon. /mti/

na fe cl kj pr
16.02 090985 0445

--

bel

- 27 -

1985.09.09.

sb0035 4 160 mtib1038

tanévnyitók /1. rész/

1985. szeptember 9. - tanévnyitó közgyűlést tartottak hétfőn az ötvös Loránd tudományegyetemen. az alapításának 350. évfordulóját idén ünneplő intézmény ülésen - amelyen részt vett radics katalin, az mszmp kb tudományos, közoktatási és kulturális osztályának vezetője, és berend t. iván, az mta elnöke - fülöp józsef rektor köszöntötte a megjelenteket: a párt, az állami és a társadalmi szervek, valamint az mta vezető képviselőit, az egyetem oktatóit és hallgatóit, köztük a mintegy kétezer elsőéves növendéket.

beszédében fülöp józsef értékelte az elmúlt tanév munkáját, áttekintést adott az egyetem vezetésében és tanári karában bekövetkezett változásokról, az egyetemi tanács üléseiről és szolt az időszerű kérdésekről is. a legfőbb célkitűzések és irányelvek között hangsúlyozta a haladó hagyományok ápolásának szükségességét, a társadalmi-gazdasági szükségletek iránti nyitottság fejlesztését, valamint az oktatás és kutatás korszerűbbé válásának fontosságát. szolt az immár 351. tanévébe lépő universitas egyik legsúlyosabb gondjáról: az egyetem előregedett és egyre szűkebbnek bizonyuló épületállományáról, a működési feltételek és a kutatómunka nehézségeiről.

a rektor kiemelte a pedagógusképzéssel kapcsolatos gondokat és feladatokat. mint mondta, a hallgatók több mint fele tanári szakon végzi tanulmányait. az első évfolyamon jelenleg 850 pedagógusjelölt tanul: a megnövekedett képzési feladatokat elsősorban az anyagi és szellemi erők eddiginél fokozottabb koncentrációjával, a továbbképzés rendszeres, intézményes fejlesztésével lehet kielégíteni.

az ünnepi közgyűlésen ezután köpeczi béla köszöntötte a jubiláló egyetem oktatóit és hallgatóit. hangsúlyozta, hogy a gazdasági nehézségek, s az ebből adódó feszültségek az oktatásügyben is jelentkeznének: emellett, hogy ezek megoldására minden intézménynek újabb és újabb erőfeszítéseket kell tenni, a figyelmet elsősorban a tartalmi korszerűsítésre, a meglévő szellemi adottságok fokozottabb kiaknázására kell fordítani. az oktatás elfogadott fejlesztési koncepciója nyomán a következő év egyik feladata, hogy a tisztázott alapelvek nyomán az egyes intézmények elkészítsék saját fejlesztési programjukat, hogy ezek alapján szervezett, kiegyensúlyozott és folyamatos munka kezdődhessen meg mindenhol.

a miniszter továbbiakban szolt arról: ma az oktatásügy, ezen belül a pedagógusképzés egyik legfontosabb célja, hogy az intézményekből olyan pedagógusok kerüljenek ki, akik megfelelnek a legmagasabb minőségi követelményeknek, s nemcsak az ismeretek átadására, hanem a tágabb értelemben vett nevelésre is alkalmasak.
/folyt. köv./ kp/fe
16.05 090985 2654

lr

--

sb0036 4 130 mtib1039

megkezdődött a tankönyvárúsítás

1985. szeptember 9. - hétfőn 35 kijelölt budapesti könyvesboltban megkezdődött az általános és a középiskolai tankönyvek árusítása, amely szeptember 28-ig tart. az általános iskolai tankönyveket csak az V. kerületi október 6. utca 8. szám alatti szakbolt forgalmazza. a gimnáziumok és a dolgozók gimnáziumai tankönyveit évközben ugyanitt, illetve az V. kerület, deák ferenc utca 15. szám alatti móríciz zsigmond könyvesboltban lehet beszerezni. a fakultatív tankönyveket szeptember 19-től kizárólag iskolai megrendelésre, az október 6. utcai üzletben árusítják. valamennyi szakközépiskola - a nappali, az esti és a levelező tagozatok - tankönyvei is e helyülről vásárolhatók meg.

az állami könyvterjesztő vállalat - az árusító boltok tehermentesítésére - a hétvégén rendkívüli tankönyv-vásárt rendezett a petőfi csarnokban. a városliget új létesítményében a könyvek mellett iskolaköpenyt és írószert is kínáltak. az érdeklődésre jellemző, hogy az ákv csaknem félmillió forint forgalmat könyvelhetett el. /mti/

-ri/il kj cl pr
16.06 090985 1075

--

sb0037 4 160 mtib1040

tanévnyitók /2. rész/

a tanévnyitó közgyűlésén az egyetemi kitüntetések adták át. a jubileumi év alkalmából első ízben nyújtották át a pro universitate emlékérmet 24, az egyetem szolgálatában kiemelkedő érdemeket szerzett szakembernek. az intézmény immár hagyományos arany emlékérmet az idén négy egyetemi tanárnak adták át.

ezt követően kiosztották az egyetemtörténeti pályázat díjnyerteseinek jutalmát, s átnyújtották a kutatóintézetek és a gyakorlati munkahelyek legkiválóbb, a felsőoktatásba bevont szakembereinek az egyetemi tanári és docensi címek adományozásáról szóló okiratokat. /folyt. köv./

kp/fe
16.07 090985 0630

lr

--

sb0038 4 160 mtib1041

tanévnyitók /3. rész/

a szegedi orvostudományi egyetem tanévnyitóján a dugonics téri egyetemi épület aulájában cserhádi istván professzor, az intézmény rektora köszöntötte az ünnepség résztvevőit, köztük az első évfolyamra beiratkozott 296 új hallgatót, akik az általános orvosi, a fogorvosi, illetve a gyógyszerész karon kezdik meg tanulmányaikat. az egyetemen az idén először lesz angol nyelvű orvosképzés, amelyre harmincan iratkoztak be. az ünnepségen egy vas-, öt gyémánt- és 25 aranydiplomát nyújtottak át az egyetemen hatvanöt, hatvan illetve ötven évvel ezelőtt végzett idős orvosoknak és gyógyszerészeknek.

a gödöllői agrártudományi egyetem tanévnyitóján biró ferenc rektor köszöntője után 324 elsőéves hallgatót, köztük huszonöt külföldi diákot fogadtak az egyetem polgárává. az ünnepségen tiszteletbeli doktorrá avatták hortobágyi tibort, az egyetem nyugalmazott professzorát, a növénytan-növényélettani tanszék egykori vezetőjét és friedrich kuhlmann professzort, az nszk-beli, giesseni justus liebig egyetem tanárát. a tanévnyitó alkalmából hétfőn az intézmény történetét bemutató állandó kiállítás nyílt meg az egyetemen.

tanévnyitót tartottak a debreceni agrártudományi egyetem mezőgazdasági gépészeti főiskolai karán is, ahol az idén 80 elsőéves kezdi meg tanulmányait. dr. pethő menyhért rektorhelyettes évnyitó köszöntőjében többek között elmondta, hogy az új tanévben különös hangsúlyt helyeznek a számítástechnikai ismeretek oktatására. a főiskola kollégiumában egy kis számítóközpontot hoztak létre, ahol a leendő üzemmérnökök szabadidejükben is foglalkozhatnak a mezőgazdasági termelésben is mind fontosabb szerepet betöltő számítógépekkel.

a kaposvári tanítóképző főiskola tanévnyitóját a killián györgy ifjúsági és művelődési központban tartották meg. dr. bernáth józsef a főiskola főigazgatója mondott köszöntőt, majd az elsőévesek eskütételére került sor. a főiskolán ebben a tanévben 347-en kezdik meg tanulmányaikat, 207 hallgató a nappali, 68 a levelező és 72 az óvónői tagozaton. az ünnepségen nyolc idős pedagógusnak adtak át vas-, gyémánt, illetve aranydiplomát. /mti/

dob, vir, laz, káp/st/il pr
16.10 090985 2154

lr

--

sb0039 4 130 mtib1042

megjelent a reflektor idei 3. száma

1985. szeptember 9. - megjelent a reflektor idei 3. száma, amelyben egyebek mellett olvasható széles adolf tanulmánya azokról a békekezdeményezésekről, amelyeket a szocialista országok az elmúlt 40 esztendőben tettek. három írás - szentesi györgy, vajda péteré és bokor imréné - katonapolitikai kérdésekkel foglalkozik. a demokrácia: nehéz iskola a címe annak az interjunak, amelyet aczél györgy adott alceste santini olasz újságírónak. huszár istván társadalmunk szerkezetének átalakulásáról ír, kulcsár kálmán pedig azt mutatja be, hogyan jelentkezik a modernizáció problémája a magyar társadalom fejlődésében. a magyarok világszövetségének főtitkárával, randé jénóval készült interju a határainkon túl élő magyarságról szól, s ugyanezt a kérdést vizsgálja dávid zoltán: hányan vagyunk, hányan lehetünk? tények és becslések a világ magyarságának létszámáról című írásában.

gazdaságstratégia a témája hámosi balázs írásának. falusné szikra katalin az egyenlőség kérdéséről, ferge zsuzsa a szegénység társadalmi megítéléséről ír. tókei ferenc a marxizmus helyét vizsgálja a magyar kultúrában, kéri lászló pedig az ifjúság körében tapasztalható politikai szocializációs folyamatokat tekinti át. /mti/

k/kj/cl pr
16.10 090985 1266

--

sb0040 4 130 mtib1043

meghalt varga antal

1985. szeptember 9. - ötvenhat éves korában elhunyt varga antal, a mezőgazdasági termelősövetkezetek bácskai és dumamelléki szövetségének titkára, aki 1967 óta, a termelősövetkezetek szövetségének megalakulásától töltötte be ezt a tisztséget.

a termelősövetkezetek országos tanácsa /mti/

nj
16.15 090985 0336

--

sb0041 4 160 mtib1044 /közönségszolgálat/

gabos gábor hangversenysorozata

1985. szeptember 5. - bach születésének 300. évfordulója alkalmából gabos gábor zongoraművész, a'woh_ltemperiertes klavier sorozat valamennyi preludiumát és fugáját adja elő négy hangversenyen a zeneakadémián. az első koncertet október 21-én rendezik meg. /mti/

ka cs kj cl ie
16.18 090985 0325

--

sb0042 4 150 mtib1045

kukoricatermesztők országos tanácskozása

1985. szeptember 9. - hétfőn a békés megyei csorváson, a kukorica és iparinövény termelési együttműködés szervezésében országos kukoricatermesztési tanácskozást és bemutatót rendeztek, amelyen a rendszerhez tartozó mintegy háromszáz gazdaság szakembereit tájékoztatták a fajta_kísérletek tapasztalatairól, és bemutatták az új hibrideket.

a kite szakemberei rámutattak: alapvető érdek, hogy a rendszer gazdaságaiban, a mintegy 250 ezer hektárnyi kukorica-termőterületen azok a hibridek kerüljenek egy-egy táblára, amelyek az adott viszonyok között a legmagasabb hozamokat adják. ehhez 27 külföldi és hazai fajtát javasolnak.

a kukoricatermesztést - mint rámutattak - az idén is lényegesen befolyásolta a szárazság - bár korántsem olyan mértékben, mint tavaly. jóllehet a kite gazdaságaiban növekedett az öntözött kukoricaterület, a termés alatta marad a technológia optimális alkalmazásával elérhető szintnek.

a jövő évi termelés feltételeinek megteremtéséről szólva fontosnak tartották, hogy a gazdaságok megfelelő időben, azokat a vetőmagfajtákat kapják meg, amelyeket kérnek. csak ennek megvalósításával, valamint a technológiai előírások szigorú megtartásával emelkedhet olyan mértékben a kukoricatermesztés, mint amennyit a gabonaprogram megkíván. /mti/

bty/ke,ká cl pr
16.18 090985 1348

--

sb0043 4 180 mtib1046

tudományos tanácskozás a fáradásról

1985. szeptember 9. - a fáradás mozgásbiológiájáról rendezett tudományos tanácskozást hétfőn a pécsi akadémiai bizottság. az ország nagy biológiai kutatóközpontjaiból - budapestről, debrecenből, pécsről és szegedről - összegyűlt szakemberek elméleti munkásságuk legújabb eredményeiről számoltak be, illetve azok gyakorlati alkalmazásának lehetőségeit és módjait vitatták meg. az utóbbi években ugyanis több új felismerés született a fáradás alapvető mechanizmusának kutatásában, ezekről folyt a tudományos eszmecsere.

a fáradás, amely minden tevékenységünkönél jelentkezik, és küzdünk vele, nem csupán negatív jelenség - mutattak rá a tanácskozáson. az izomzat a fáradás következményeként az újabb tevékenység kezdetén már nagyobb teljesítmény nyújtására képes, mint korábban, ezt használják ki edzéseik során a sportolók. a fáradás „melléktermékeként”, ugyanis nő az izomállomány, alkalmasabbá válik a fokozott mozgásra, akár a munkában, akár a sportban. az izommozgás kutatása segítséget nyújthat sok szakterületnek, így a gyógyításnak, hiszen például a szivbetegségek túlnyomó többsége is izombetegség.

a szakemberek beszámoltak azokról a vizsgálatokról, amelyeket a fáradással kapcsolatban végeztek a bányászok, a diákok és a sportolók között. arra kerestek választ, hogy milyen módon lehet elkerülni, illetve mérsékelni a teljesítményt csökkentő elfáradást.

/mti/
igó/bné,ká/il pr
16.24 090985 1447

-.-

sb0044 4 150 mtib1047 /közönségszolgálat/

az európai nagyvárosok hőmérséklete

1985. szeptember 9. - az európai nagyvárosok keddre várható maximális hőmérséklete:

párizs	21 fok
london	18 fok
oslo	14 fok
stockholm	13 fok

helsinki	19 fok
berlin	14 fok
varsó	12 fok
leningrád	17 fok
moszkva	12 fok
kijev	16 fok
prága	14 fok
bécs	16 fok
róma	27 fok
madrid	34 fok
belgrád	20 fok
bukarest	21 fok
szófia	22 fok
athén	29 fok /mti/

kf/sl/mz ie
16.25 090985 0913

-.-

sb0045 4 150 mtib1048 /közönségszolgálat/

tengervíz-hőmérsékletek

1985. szeptember 9. -

fekete-tenger /szovjet partvidék/	21 fok
fekete-tenger /bolgár és román partvidék/	22 fok
égei-tenger	25 fok
adriai-tenger /jugoszláv partvidék/	23 fok
adriai-tenger /olasz partvidék/	24 fok
földközi-tenger /olasz és spanyol partvidék/	25 fok
földközi-tenger /francia partvidék/	23 fok
balti-tenger	14 fok.

a balaton siófoknál 11 órakor 13 fok, a duna budapestnél 7

órákor 14,8 fok. /mti/
kf/sl/mz ie
16.30 090985 0675

as

-.-

sb0046 4 130 mtib1050

a thália színház új műsorterve

1985. szeptember 9. - a thália színház szeptember 21-én, szombaton nyitja meg kapuit. az új évad első előadásán mezei andrás: magyar kocka című művét játsszák. miként kazimir károly igazgató hétfőn a társulati ülésen elmondta, a körszínház-beli ideai produkciójukat, a dekameron-t szeptember 24-től láthatja a közönség a nagymező utcában. műsoron maradnak sikeres produkciók: a háború és béke, a kék madár, a volt egyszer egy városliget, a jóból is megárt a kevés, a szépasszonyok egy gazdag házban, a kassai asszonyok, a fáklaláng, valamint a kalácsa együttes műsora: a vásárnapi kalácsa.

az első premier november 22-én lesz, ekkor mutatják be iszok babel szovjet szerző alkony című drámáját. játékokat a televízió filmen örökíti meg. terveik szerint előkészítik sautanero: portugál madonna, egon erwin kisch: 365 nap prágától, pozsonyig és fekete sándor: akar-e ön színész lenni? című művek bemutatását. a színház stúdiójában először október 1-én, gálvölgyi jános: kölyökkor álmai című irodalmi műsorával fogadják a közönséget. itt az első bemutatót október 17-én tartják: gyárfás miklós: hangok komédiája című darabját rendezi szinpadra bozó lászló, a magyar rádió főrendezője.

új szindarabok megírásáról tárgyalnak simonffy andrással - aki a művelődési minisztérium ösztöndíjasaként kötődik a színházhoz -, cseres tiborral és karinthy ferencsel.

a társulati ülésen bejelentették: szirtes ádám, györgy lászló, kollár béla nyugállományba vonult. a művészek a továbbiakban is részt vesznek a színház munkájában. új tagként köszöntötték nagy gábort, aki a szolnoki szigligeti színházról szerződött a tháliához. nagy attilának színházi jubileuma alkalmából babérkoszorút adtak át.

/mti/

me/mz/kj/il pr

16.36 090985 1759

--

sb0047 4 150 mtib1051

husipari közös vállalat - sikeres műszaki fejlesztés

1985. szeptember 9. - az év elején alakult husipari műszaki fejlesztő közös vállalat működésének eddigi tapasztalatairól tartottak hétfőn tanácskozást az állatforgalmi és husipari tröszt székházában. megállapították: az új vállalatnál összpontosított anyagi és szellemi forrásokkal eredményesen segítik az iparág 23 termelőüzeme műszaki színvonalának emelését, a technológiák fejlesztését. közreműködésükkel máris több olyan új berendezést helyeztek üzembe, amelyekkel korszerű termékeket az eddigieknél gazdaságosabban lehet gyártani.

az új szervezet a husipari vállalatok által létrehozott közös fejlesztési alapból - amelynek összege az idén 50 millió forint - finanszírozza azoknak a műszaki berendezéseknek a megvásárlását, amelyek leginkább elősegítik egy-egy üzemben a technológiai fejlesztést, korszerűsítést. saját erőforrásból a vállalatok többsége nem tudná ezeket a drága gépeket beszerezni, így viszont a közös alap lehetővé teszi, hogy az egyébként szétforgácsoló pénzeket nagy értékű gépeket vásároljon a közös vállalat. a vállalat igazgatótanácsa döntésének alapján elsőként a zalahus és a győri áhvkap az alapból új hűtőalagutakat. e berendezésekkel a külpiacokon kilogrammonként 25-30 forinttal magasabb áron értékesíthető húst állíthatnak elő, így a beruházás várhatóan egy év alatt megtérül. ugyancsak a zalahusnál a feldolgozó vonalba iktatnak egy olyan új, külföldről vásárolt gépet, amellyel az eddig jobbra veszendőbe ment sertésvért nyerik ki, s ezáltal több alapanyaghoz jutnak, tovább bővíthetik az olcsó husipari termékek körét.

a közös vállalat a gépbeszerzésen kívül technológiai tervezésre is berendezkedett. szakembergárdája nemcsak kifejleszti, hanem le is gyártja azokat a berendezéseket, amelyekre valamennyi husüzemben szükség van, az üzemenkénti külön-külön előállítás azonban túlságosan megnövelné a költségeket. a tervezőmunka során felhalmozódott szellemi értékeket az exportban is hasznosíthatják: előrehaladott tárgyalások folynak például görög vágóhidak rekonstrukciójáról a vállalat mérnökeinek közreműködésével.

a tervek szerint a következő években a husipari exportképességének további növelésére a közös vállalat a technológiai főleg a vágás, a darabolás korszerűsítésére tesz erőfeszítéseket, és új eljárásokat dolgoz ki a melléktermékek hasznosítására is. /mti/

sorban

kg/fe sr cl ie
16.41 090985 2424

As

--

sb0048 4 150 mtib1052 /közönségszolgálat/

a magyar nemzeti bank árfolyamai /1. rész/

1985. szeptember 9. -
hivatalos devizaárfolyamokérvényben: 1985. szeptember 10-én
d e v i z a n e m vételi közép eladási

	árf.	100 egységre	ft-ban
angol font	6614,10	6620,72	6627,34
ausztrál dollár	3392,35	3395,75	3399,15
belga frank	84,46	84,54	84,62
dán korona	471,72	472,19	472,66
finn márka	810,16	810,97	811,78
francia frank	559,15	559,71	560,27
hollandi forint	1517,75	1519,27	1520,79
japán yen /1000/	206,05	206,26	206,47
kanadai dollár	3650,89	3654,54	3658,19
kuvaiti dinár	16359,26	16375,64	16392,02
norvég korona	586,23	586,82	587,41
nszk márka	1706,11	1707,82	1709,53
olasz lira /1000/	25,66	25,69	25,72
osztrák schilling	242,89	243,13	243,37
portugál escudo	28,96	28,99	29,02
spanyol peseta	29,04	29,07	29,10
svájci frank	2067,18	2069,25	2071,32
svéd korona	583,17	583,75	584,33
tr.és cl.rubel	2797,20	2800,00	2802,80
usa dollár	5010,84	5015,86	5020,88

az államközi megállapodásokon alapuló hivatalos árfolyamok változatlanul az 1985. június 4-i közlésnek megfelelően vannak érvényben. /folyt. köv./

16.42 090985 1336

As

--

sb0049 4 130 mtib1053

balesetek /1. rész/

1985. szeptember 9. - a hétfőn 107 személyi sérüléssel járó közúti közlekedési baleset történt: 12 halálos, 49 súlyos és 46 könnyű sérüléses kimenetelű volt.

nógrád megyében, galgaguta külterületén sziráczi jános 54 éves gépkocsivezető, vanyarci lakos autóbusszal áttért az uttest baloldalára, és ott összeütközött a vele szemben haladó személygépkocsival. a baleset következtében a személyautó vezetője, hegedüs károly 30 éves üzemmérnök, budaörsi lakos a helyszínen meghalt. sziráczi könnyű sérülést szenvedett. a baleset okát szakértő bevonásával vizsgálja a rendőrség.

máglód külterületén lászló istván 27 éves víz-gázszerelő, süllyápi lakos, személygépkocsijával egy kanyarban kisodródott, és az árokban egy fának ütközött. lászló a helyszínen meghalt, utasa könnyű sérülést szenvedett. a vizsgálat eddigi adatai szerint lászló istván nem az utviszonyoknak megfelelő sebességgel vezetett.

dumaharaszti külterületén dobos lajos 66 éves nyugdíjas, foktői lakos tehérgépkocsival elütötte a vele azonos irányban kerékpáron haladó fajta márton 71 éves nyugdíjas, helyi lakost, aki kórházba szállítás után sérüléseibe belehalt. a vizsgálat eddigi adatai szerint a kerékpár nem volt kivilágítva, dobos pedig nem a látási viszonyoknak megfelelő sebességgel vezetett.

békés megyében, tótkomlós külterületén cifra sándor 52 éves repülőgépvezető, mezőhegyesi lakos személygépkocsival eddig ismeretlen okból áttért az uttest baloldalára, és egy fának ütközött. cifra a helyszínen meghalt, utasa súlyos sérülést szenvedett. a baleset okának vizsgálatát szakértő bevonásával folytatja a rendőrség.

győr megyében, kóny külterületén kiss gábor 19 éves segédmunkás győri lakos személygépkocsijával eddig ismeretlen okból az uttest jobboldalán levő árokba hajtott, és ott egy fának ütközött. a baleset következtében kiss gábor és utasai közül sebestyén tiber 19 éves esztergályos, szanyi, valamint balla zsuzsanna 17 éves adminisztrátor, soproni lakos a helyszínen meghalt, további két utas súlyos sérülést szenvedett. a baleset okát a rendőrség szakértők bevonásával vizsgálja.

hajdu megyében, mezősas belterületén balogh istván 32 éves fűtő, berettyóújfalui lakos motorkerékpárjával egy kanyarban az utmenti árokba hajtott, és egy fának ütközött. balogh a helyszínen meghalt, utasa súlyos sérülést szenvedett, a vizsgálat eddigi adatai szerint balogh nem a látási és utviszonyoknak megfelelően vezetett. /folyt. köv./

di/gg/il ie
16.43 090985 2488

As

--

sb0050 4 130 mtib1054

balesetek /2. rész/

komárom megyében, nyergesujfalu belterületén szilágyi sándor 61 éves nyugdíjas, nagysápi lakos segédmotoros kerékpárjával egy tehergépkocsinak ütközött, és a helyszínen meghalt. a vizsgálat eddigi adatai szerint szilágyi nem adta meg az elsőbbséget.

zala megyében, borsfa belterületén egy személygépkocsi elütötte az uttesten átszaladó bocskor evelin ötéves kisgyermeket, aki olyan súlyos sérülést szenvedett, hogy a kórházba szállítás után meghalt. a vizsgálat eddigi adatai szerint a kislány a már féktávolságon belül levő személygépkocsi elé szaladt.

szigetszentmárton külterületén egy hév-szerelvény halálra gázolta tutor istván 68 éves nyugdíjas, budapesti lakost, a vizsgálat eddigi adatai szerint az idős férfi figyelmetlenül tartózkodott a sinek között. /mti/

gg/kj/il ie
16.44 090985 0824

--

sb0051 4 150 mtib1055 /közönségszolgálat/

a magyar nemzeti bank árfolyamai /2. rész/

valuta /bankjegy és csekk/ árfolyamok

érvényben: 1985. szeptember 10-től 16-ig

p é n z n e m vételi eladási
árf. 100 egys.

	ft-ban.	
angol font	6422,10	6819,34
ausztrál dollár	3293,88	3497,62
belga frank	82,00	87,08
dán korona	458,02	486,36
finn márka	786,64	835,30
francia frank	542,92	576,50
görög drachma a/	35,33	37,51
hollandi forint	1473,69	1564,85
japán yen /1000/	200,07	212,45
jugoszláv dinár	15,20	16,14
kanadai dollár	3544,90	3764,18

kuvaiti dinár	15884,37	16866,91
norvég korona	569,22	604,42
nszk márka	1656,59	1759,05
olasz lira /1000/	24,92	26,46
osztrák schilling	235,84	250,42
portugál escudo	28,12	29,86
spanyol peseta	28,20	29,94
svájci frank	2007,17	2131,33
svéd korona	566,24	601,26
usa dollár	4865,38	5166,34

a/ vásárolható legmagasabb bankjegy-cimlet: 500-as

/mti/ kf/sl/mz ie
16.47 090985 1134

--

sb0052 4 150 mtib1056

emléktábla-avatás az operaházban

1985. szeptember 9. - a magyar állami operaház ujjáépítésének emléket állító márványtáblát helyeztek el hétfőn az épület pénztári csarnokában. az avatóünnepségen részt vettek a művelődési és az építésügyi tárca, valamint a dalszínházi társulat és a beruházó, tervező, kivitelező vállalatok képviselői.

mihály andrás, az operaház igazgatója nyitotta meg az ünnepséget. ezután kreszán albert, a generálkivitelező középületépítő vállalat igazgatója emlékezett meg a széles körű összefogásról, csaknem ötven hazai vállalat dolgozóinak és több szocialista ország szakembereinek avatott közreműködéséről, amely lehetővé tette, hogy a vállalat határidőre megfiatalítsák az operaház százéves épületét. a nagy építkezések hagyományai szerint az ujjáépítés történetének több dokumentumát, a napilapok és a forintcímletek egy-egy fém- és néhány papírpénz-példányával együtt vörösrézhangler-tokba zárták - h iradásul az utókor számára. a réztokot somgyi lászló építésügyi és városfejlesztési miniszter helyezte el abban a kis falfülkében, amelyet végül az építők márvány-emléktáblájával fedtek be. /mti/

sb/gg/sl/il ie
16.50 090985 1161

ls

--

sb0053 4 150 mtib1057 /közönségszolgálat/

a környező országok időjárása

1985. szeptember 9. - a környező országok határmenti körzeteinek várható időjárása szerda reggelig:

ausztria:

 eleinte borult idő, eső, zápor, ^{várható} később csökken a felhőzet, elszórtan egy-egy zápor lehetséges. a hőmérséklet kedden kora délután 14, 19 fok, szerdán hajnalban 3, 8 fok körül alakul.

csehszlovákia:

 eleinte több felhő, ^{eső} zápor, később felhőátvonulások, szórványosan záporok várhatók. a hőmérséklet kedden koradélután 13, 18 fok, szerdán hajnalban 3 és 8 fok körül alakul.

szovjetunió:

 gyakran lesz erősen felhős az ég, eső, zápor várható, később lassan csökken a felhőzet. a hőmérséklet kedden kora délután 13, 18 fok, szerdán hajnalban 3 és 8 fok körül alakul.

románia:

 eleinte erősen felhős idő, eső, zápor, ^{várható} később lassan csökken a felhőzet. a hőmérséklet kedden kora délután 15, 20 fok, szerdán hajnalban 4, 9 fok körül alakul.

jugoszlávia:

 eleinte többnyire borult idő, eső, zápor, ^{várható} később csökken a felhőzet, szórványosan záporok még valószínűek. a hőmérséklet kedden kora délután 15, 20 fok, szerdán hajnalban 5, 10 fok, /mti/ körül alakul.

kf sl cl ie
 17.13 090985 1208

--

sb0054 4 130 mtib1058

rendőrségi közlemény

1985. szeptember 9. - a somogy megyei rendőr főkapitányság eljárást indított horváth elemér 41 éves, foglalkozás nélküli, büntetett előéletű luzsoki és schaul imréné, született lakatos éva 34 éves, foglalkozás nélküli, büntetett előéletű csurgói, valamint csonka irma 24 éves foglalkozás nélküli, porrogi lakos ellen. a gyanúsítottak betörték szemes józsef 48 éves máv dolgozó csurgói lakásába. horváth egy fadarabbal többször fejbeverte az alvó férfit, aki a helyszínen meghalt. a lakásból elvittek egy órát és 1040 forintot. egy nappal később a rendőrség mindhármukat elfogta és őrizetbe vette. a bűnügy vizsgálata szakértők bevonásával folytatódik. /mti/
 di/gg/kj/ilie
 17.16 090985 0706

--

sb0055 4 160 mtib1060

bolgár iparművészek kiállítása

1985. szeptember 9. - bolgár iparművészek kiállítása nyílt meg hétfőn veszprémben, a képcsarnok dési huber termében. a két ország művészeti alapjának együttműködése keretében rendezett tárlaton a bolgár iparművészek központi telepének műtermeiben alkotott műveket mutatnak be, főként bórdizsművesek, textilfestők és kerámikusok alkotásait. /mti/

szé/mné st cl ie
 17.17 090985 0410

bo

--

sb0056 4 160 mtib1061

sandino fiai - könyvbemutató salgótarjánban

1985. szeptember 9. - az első magyar nyelvű nicaraguai irodalmi antológiát hétfőn mutatták be salgótarjánban, a tit székházában. a megyei tanács művelődési osztálya által rendezett könyvbemutató vendégei között ott volt julio cesar guzman martinez, nicaragua budapesti nagykövetségének tanácsosa. a zrinyi kiadó gondozásában megjelent kötetéről simor andrás költő, az antológia szerkesztője, aki jelentős részt vállalt a művek fordításából is, bevezetőjében elmondta, hogy az hű tükre a latin-amerikai népek öntudatra ébredésének, a nicaraguai változásoknak. a kötetből gáti oszkar színművész, merényi judit előadóművész és a chilei ricardo farru mutatott be szemelvényeket. a zrinyi kiadó és a palócföld című folyóirat szerkesztősége a salgótarjáni nógrádi sándor könyvesbolt közreműködésével megszervezte a kötet helyszíni árusítását is. /mti/
kel/ozs st/il ie
17.18 090985 0920

--

sb0057 4 130 mtib1062

diósgyőri munkásnapok

1985. szeptember 9. - hétfőn megkezdődtek miskolcon a diósgyőri munkásnapok, illetve az előbbieket keretében a horizont ifjúsági napok rendezvényei. a lenin kohászati művek és a diósgyőri gépgyár az idén immár nyolcadik alkalommal rendezi meg a munkásnapok politikai és kulturális eseménysorozatát.

a diósgyőri gépgyár b gyáregységében ünnepélyes keretek között megemlékeztek az 1943. szeptember 9-i háboruellenes, antifasiszta munkásmegmozdulásról, s megkoszorúzták a gyáregység falán elhelyezett emléktáblát. a megnyitó ünnepséget a diósgyőri művelődési központ színháztermében tartották meg. gerzsényi miklós, az lkm pártbizottságának titkára köszöntötte a jelenlévőket, majd fejti györgy, a borsod megyei pártbizottság első titkára tartott előadást országos és megyei vonatkozású gazdaságpolitikai kérdésekről, a megoldandó termelési, fejlesztési feladatokról. ezt követően czövek istván, a diósgyőri gépgyár vállalati szakszervezeti bizottságának titkára számolt be a két nagyüzem gazdasági, politikai és kulturális együttműködéséről. a megnyitó ünnepségen a két nagyvállalat vezérigazgatója kiváló dolgozó kitüntetést nyújtott át öt-öt kiemelkedő munkát végző dolgozónak.

lr

az egy hétig tartó diósgyőri munkásnapok és horizont ifjúsági napok keretében több mint harminc rendezvényre: gazdasági és politikai fórumra, kiállításokra, kulturális programokra kerül sor elsősorban diósgyőr művelődési házaiban, ifjúsági parkjaiban. /mti/
bas/tné st/il ie
17.23 090985 1499

--

sb0058 4 180 mtib1063 /közönségszolgálat/

villamospótló autóbuszok

1985. szeptember 9. - autóbuszok szállítják az utasokat:

- szeptember 10-től, keddtől csütörtökig 7.30-tól 13 óráig a 24-es villamosok helyett az orczy tér és a közvágóhid között;

- keddtől vasárnapig 0.35 órától a 28-as éjszakai villamosok helyett. /mti/
sa/kj/il ie
17.24 090985 0319

--

sb0059 4 150 mtib1064 /közönségszolgálat/

hüvös, szeles idő, futó záporokkal

1985. szeptember 9. - a felhőátvonulásokból főként északon, északkeleten várható elszórtan futó záporosó. az északnyugati szél többfelé megélénkül, néhol megerősödik. a hőmérséklet délután 15 és 19 fok között alakul. /mti/

cl ie
17.26 090985 0279

lr

--

bel

- 44 -

1985.09.09.

sb0060 4 130 mtib1065

kitüntetés /kovács ottó/

1985. szeptember 9. - az elnöki tanács kovács ottónak, az orion rádió-és villamossági vállalat személyzeti és szociális igazgatójának, nyugállományba vonulása alkalmából kiemelkedően eredményes munkássága elismeréséül a szocialista magyarorszáért érdemrendet adományozta. a kitüntetést kapolyi lászló ipari miniszter adta át. /mti/

cl sr cl ie
17.28 090985 0386

--

sb0061 4 160 mtib1067

várkonyi péter prágába utazik

1985. szeptember 9. - várkonyi péter külügyminiszter bohuslav chmoupeknek, a csehszlovák szocialista köztársaság külügyminiszterének meghívására szeptember 10-én, kedden hivatalos, baráti látogatásra csehszlovákiába utazik. /mti/

fe kj cl ie
18.00 090985 0288

--

sb0062 4 130 mtib1070

dr. szántó ferenc kitüntetése

1985. szeptember 9. - a magyar népköztársaság elnöki tanácsa dr. szántó ferenc nyugalmazott igazgató-főorvost, orvosvezredest, az mszmp központi ellenőrző bizottsága társadalmi munkatársát, 60. születésnapja alkalmából, több évtizedes kimagasló szakmai és közéleti tevékenységének elismeréseként a vörös csillag érdemrenddel tüntette ki.

ls

bel

- 45 -

1985.09.09.

a kitüntetést hétfőn, az mszmp központi bizottsága székházában somogyi imre, a központi ellenőrző bizottság titkára adta át. jelen volt kovács jenő, a kb közigazgatási és adminisztratív osztályának helyettes vezetője. /mti/

cl kj ie
18.23 090985 0623

--

sb0063 4 130 mtib1071

fogadás bulgária nemzeti ünnepe alkalmából

1985. szeptember 9. - boncso mitev, a bolgár népköztársaság budapesti nagykövete hazája nemzeti ünnepe, a bolgár nép antifasiszta felkelésének és bulgária felszabadulásának 41. évfordulója alkalmából fogadást adott hétfőn rezidenciáján.

a fogadáson részt vett óvári miklós, az mszmp központi bizottságának titkára, hámosi csaba, a kisz központi bizottságának első titkára, a politikai bizottság tagjai, szűrös mátyás, az mszmp központi bizottságának titkára, trautmann rezső, az elnöki tanács helyettes elnöke, cservenka ferencné, az országgyűlés alelnöke, faluvégi lajos, a minisztertanács elnökhelyettese, juhár zoltán belkereskedelmi, kamara jános belügy-, urbán lajos közlekedési miniszter, roska istván külügyminiszter-helyettes, valamint a politikai, a társadalmi és a kulturális élet több más képviselője. ott volt a budapesti diplomáciai képviselők számos vezetője és tagja.

x x x

boncso mitev bulgária nemzeti ünnepe alkalmából hétfőn megkoszoruzta budapesten a szovjet hősök szabadság-téri emlékművét, valamint a dimitrov-emlékművet. /mti/

és/rj bc cl ie
18.27 090985 1144

ls

--

sb0064 4 150 mtib1072

a kisz kb és az ipari minisztérium együttműködési megállapodása

1985. szeptember 9. - hámosi csaba, az mszmp politikai bizottságának tagja, a kisz kb első titkára és kapolyi lászló ipari miniszter hétfőn az ifjusági szövetség székházában együttműködési megállapodást írt alá.

a dokumentum kiemeli: az ipar fejlődésének fontos feltétele, hogy az ifjúságot az eddiginél is eredményesebben mozgósítsák az ipar előtt álló feladatok megvalósítására. ezért szükséges, hogy a fiatalok maguk is több lehetőséget kapjanak a fejlődési alternatívák kialakításában és az egyes rész kérdések kidolgozásában.

az ipari miniszter mellett a kisz kb szervezésében konzultatív testület alakul, hogy a döntéshozókészítés szakaszában véleményet alkosson az iparfejlesztés koncepciójáról s az ipart érintő stratégiai döntésekről.

az ifjusági szövetség vezetése ezentúl - a minisztérium által szükségesnek tartott kérdésekben - fiatal szakértőcsoportok létrehozásával, új tervezési és szervezési módszerek bevezetésével és elterjesztésével járul hozzá az iparpolitikai célok megvalósításához.

a gyorsabb ütemű technikai-műszaki fejlesztéshez, a korszerű technika elterjesztéséhez, a szellemi erőforrások szervezettebb hasznosításához elengedhetetlen a fiatal műszaki-gazdasági értelmiség részvétele, ezért számukra az eddiginél nagyobb mozgásteret, a tájékozódást, a szakmai fejlődést hathatósan segítő új lehetőségeket nyújt az ipar.

a szerződés szerint ennek érdekében a kisz kb és az ipari minisztérium közös vállalkozást hoz létre a fejlett technológiák, új termelési kulturák elterjesztésére, társulásokat, kooperációkat alakít, bővíti a hazai és a nemzetközi szakmai tapasztalatcsere lehetőségeit, és pályázatok kiírásával segíti az új szellemi termékek felszínrehozását. konkrét fejlesztési feladatok elvégzésére támogatják fiatalokból álló alkotó közösségek kialakítását, ösztönzik a fiatalok nagyobb részvállalását a gazdasági feladatok, folyamatok szervezésében, vezérlésében, az irányításban.

a kisz kb - hagyományos munkaformáit továbbfejlesztve - hozzájárul az ipari innovációs folyamatok fellendítéséhez. az fmk-t-mozgalom, az alkotó ifjuság pályázat tartalmát és rendszerét megújítva elősegíti a fiatal szakemberek képességeinek fejlesztését. a közösség politikai erejét is felhasználva támogatja a fiatalok felelősebb részvállalását az irányítás feladataiból. /mti/

sr/il ie
18.30 090985 2411

sb0065 4 130 mtib2002 /embargó: 20.30-ig!/

a testvérpártok tudományos intézményeinek igazgatói tanácskozása hazánkban

1985. szeptember 9. - az mszmp kb párttörténeti és társadalomtudományi intézeteinek rendezésében hétfőn balatonaligán megkezdődött a kommunista és munkáspártok központi bizottságai mellett működő tudományos intézmények vezetőinek nemzetközi tanácskozása, melyen számos európai, ázsiai, latin-amerikai és afrikai országból vesznek részt. a tanácskozást berecz jános, az mszmp központi bizottságának titkára nyitotta meg. részt vett aczél györgy, az mszmp politikai bizottságának tagja, a társadalomtudományi intézet főigazgatója.

a résztvevők áttekintik az együttműködés időszerű feladatait és tudományos ülésen folytatnak eszmecserét a második világháború történelmi tanulságairól, a békéért, a nemzeti függetlenségért, a demokráciáért és a szocializmusért vívott harc nemzetközi tapasztalatairól. /mti/

gg/kj/il ie
18.37 090985 0911

-.-

sb0066 4 130 mtib2004 /embargó: 22 óráig!/

szűrös mátyás fogadta a valenciai pártküldöttséget

1985. szeptember 9. - szűrös mátyás, az mszmp központi bizottságának titkára hétfőn a kb székházában fogadta a spanyol kommunista párt valenciai tartományi bizottságának küldöttségét, amely az mszmp csongrád megyei bizottságának meghívására szeptember 3-9. között tartózkodott hazánkban. a valenciai delegációt pedro zarora, az skp végrehajtó bizottságának tagja, a tartományi pártbizottság főtitkára vezette. a vendégek megbeszéléseket folytattak szabó sándorral, a csongrád megyei pártbizottság első titkárával, és megismerkedtek a megye gazdasági, társadalmi és kulturális életével. /mti/

il/kj/il ie
18.44 090985 0669

-.-

sb0067 1 130 mtib2003

javítás az mtib1039 sz. hirre!

mai mtib1039 sz. /megkezdődött a tankönyvárusítás/ hirünk
1. bek. 3-4. sorában a szöveg:

... az általános iskolai tankönyveket ezt követően csak az v.
kerületi...

/mti/ cl ie
19.06 090985 0278

--

sb0068 4 160 mtib1073 /felhasználható: 21.20-tól!/
gyarmathy Livia filmjének bemutatója

1985. szeptember 9. - gyarmathy Livia „egy kicsit én... egy kicsit te,, című filmjét diszelőadáson mutatták be hétfőn a vörös csillag moziban. a mafilm dialóg stúdiójában forgatott produkció több generáció együttélésének problémáit, értékharcát mutatja be egy széthullóban lévő család hétköznapijain keresztül. a film főbb szerepeit esztergályos cecilia, lukáts andor, tóth ildikó, tóth józsef, óze lajos, jirina jiraskova, sir kati és dörner györgy alakítja pap ferenc kamerája előtt. gyarmathy Liviát ezért a filmjéért az idei, xvii. magyar játékfilmszemlén a zsűri a legjobb rendezés díjában részesítette.

a filmet csütörtöktől tüzik műsorukra a budapesti mozik. /mti/
lg/kj/il ie
19.10 090985 0741

--

sb0069 4 130 mtib1074

elutazott tran phuong

1985. szeptember 9. - hétfőn elutazott hazánkból tran phuong, a vietnami szocialista köztársaság minisztertanácsának elnökhelyettese, aki delegáció élén a magyar-vietnami gazdasági és műszaki-tudományos együttműködési bizottság xiii. ülészakán vett részt. a bizottsági ülészakát követően tran phuong véleménycserét folytatott gazdaságirányítási kérdésekről juhár zoltán belkereskedelmi miniszterrel és más gazdasági vezetőkkel.

a keleti pályaudvaron doró györgy, az országos tervehivatal elnökhelyettese, a bizottság magyar tagozatának elnökhelyettese bucsuztatta tran phuongot. jelen volt nguyen lung, a vietnami szocialista köztársaság budapesti, és bényei béla, hazánk hanoi nagykövete. /mti/

il ie
20.38 090985 0745

--

sb0070 4 180 mtib2012

belpolitikai híreink tartalomjegyzéke /1. rész/

1985. szeptember 9.

sb0001 városi tanácsulések - tervkonceptió /1. rész/
sb0002 városi tanácsulések - tervkonceptió /2. rész/
sb0003 városi tanácsulések - tervkonceptió /3. rész/
sb0004 társadalmi összefogással a kerületért
sb0005 új telephelyet épít az egis
sb0006 csökkent a zsúfoltság a bkv járművein /1. rész/
sb0007 csökkent a zsúfoltság a bkv járművein /2. rész/
sb0008 munkaerőutánpótlás a kereskedelemben /1. rész/
sb0009 munkaerőutánpótlás a kereskedelemben /2. rész/
sb0010 kisiparosok kéllékellátása
sb0011 több hőt ad a komlói erőmű
sb0012 ujjáépül a leégett bárni keltető
sb0013 smohay-dijasok
sb0014 a muzsák, közművelődési kiadó új kötetei
sb0015 „hangoskönyvek,, vakoknak és csökkentlátóknak
sb0016 rendhagyó földrajzórák
sb0017 repcevetés tíz és félezer hektáron
sb0018 előjárók továbbképzése
sb0019 évadnyitó társulati ülés a vidám szinpadon
sb0020 budapestre érkezett a csehszlovák nemzetvédelmi miniszter

sb0021 időjárás-jelentés /1. rész/
 sb0022 időjárás-jelentés /2. rész/
 sb0023 elhunyt varga zoltán
 sb0024 elhunyt rigó magda
 sb0025 hűtőgép-tanácskozás - sajtótájékoztató
 sb0026 pótlás
 sb0027 a máv szimfonikusok társulati ülése
 sb0028 iskolák mezőpanel elemekből
 sb0029 könyvtári hét
 sb0030 1920-ban érettségizett öregdiákok
 sb0031 befejeződött a környezetvédelem oktatásával ... /1. rész/
 sb0032 befejeződött a környezetvédelem oktatásával ... /2. rész/
 sb0033 a xii. vit magyar nemzeti előkészítő bizottságának ... /1./
 sb0034 a xii. vit magyar nemzeti előkészítő bizottságának ... /2./
 sb0035 tanévnyitók /1. rész/
 sb0036 megkezdődött a tankönyvárúsítás
 sb0037 tanévnyitók /2. rész/
 sb0038 tanévnyitók /3. rész/
 sb0039 megjelent a reflektor idei 3. száma
 sb0040 meghalt varga antal
 /folyt. köv./ kö/il
 21.01 090985 1790

--

sb0071 4 180 mtib2013

belpolitikai hireink tartalomjegyzéke /2. rész/

sb0041 gabos gábor-hangversenysorozat
 sb0042 kukoricatermesztők országos tanácskozása
 sb0043 tudományos tanácskozás a fáradtságról
 sb0044 az európai nagyvárosok hőmérséklete
 sb0045 tengervíz hőmérsékletek
 sb0046 a thália színház új műsorterve
 sb0047 husipari közös vállalat - sikeres műszaki fejlesztés
 sb0048 a magyar nemzeti bank árfolyamai /1. rész/
 sb0049 balesetek /1. rész/
 sb0050 balesetek /2. rész/
 sb0051 a magyar nemzeti bank árfolyamai /2. rész/
 sb0052 emléktábla-avatás az operaházban
 sb0053 a környező országok időjárása
 sb0054 rendőrségi közlemény
 sb0055 bolgár iparművészek kiállítása
 sb0056 sandino fiai - könyvbemutató salgótarjánban
 sb0057 diósgyőri munkásnapok
 sb0058 villamospótló autóbuszok

sb0059 hívős, szeles idő, futó záporokkal
 sb0060 kitüntetés /kovács ottó/
 sb0061 várkonyi péter prágába utazik
 sb0062 dr. szántó ferenc kitüntetése
 sb0063 fogadás bulgária nemzeti ünnepe alkalmából
 sb0064 a kisz kb és az ipari minisztérium együttműk. megállapodása
 sb0065 a testvérpártok tudományos intézményeinek igazgatói ...
 sb0066 szűrös mátyás fogadta a valenciai pártküldöttséget
 sb0067 javítás az mtib1039 sz. hirre!
 sb0068 gyarmathy livia filmjének bemutatója
 sb0069 elutazott tran phuong
 sb0070 tartalomjegyzék /1. rész/
 sb0071 tartalomjegyzék /2. rész/

készült az mti belföldi főszerkesztőségében

főszerkesztő: kovács györgy

szerkesztette: oltványi ottó, fehér péter, izsák erika

- v é g e -

/mti/ il ie
 21.02 090985 1548

As

--

o

MTI

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

00.008/H

Belföldi hírek

budapest, 1985. szeptember 10. bel k e d d

sb0001 4 130 mtib1001

az egészségügyi intézmények integrációja - kneb utóvizsgálat

1985. szeptember 10. - a gyógyító-megelőző munkát végző egészségügyi intézmények integrációjának utóvizsgálata kezdődött a napokban a fővárosban, valamint baranya, bács-kiskun, borsod, csongrád, heves, győr, szabolcs-szatmár, szolnok, vas és veszprém megyében. a népi ellenőrök azt igyekeznek feltárni, hogy a legutóbb 1982-ben végzett kneb alapvizsgálat óta hatékonyabbá, színvonalasabbá vált-e az intézmények együttműködése és - ennek nyomán - a betegellátás. tapasztalatokat gyűjtenek arról is, hogy a járások megszűnte, a közigazgatási rendszer átszervezése milyen változásokkal járt, a helyi tanácsok megnövekedett önállósága miként hatott a hatáskörükbe került intézmények működésére, s ehhez a tevékenységükhöz a felsőbb szervektől milyen utmutatást, segítséget kaptak. górcső alá veszik azt is, hogy az új szervezeti keretek és működési előírások elősegítik-e az egységesebb orvos-szakmai elvek érvényesítését, a járó- és fekvőbeteg-ellátó intézmények együttműködését; megalapozottabbá vált-e a gyógyító munka anyagi-műszaki feltételrendszere.

a lakosság érdekeit szem előtt tartva ellenőrzik a körzeti, valamint a szakorvosi rendelőkben folyó gyógyító-megelőző munkát is. elsősorban arra kíváncsiak, hogy a körzeti orvosi szolgálat szervezete, valamint a rendelők telepítési és működési feltételei igazodnak-e a lakossági igényekhez; megfelelő-e az orvosok és az egészségügyi szakdolgozók aránya. feltérképezik a körzeti orvosok, a szakrendelők és a kórházak kapcsolatrendszerét. vizsgálatokat végeznek a körzeti orvosok és ápolónők leterheléséről, s arról,

